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Maiestatea Sa %

Regina Maria
este Augusta Patroană a Reuniunei Fem. Rom. 

din Beiuş şi jur.



Răspunsul înaltei Case Regale
la adresa omagială a Reuniunei F. R. cătrâ Maies
tatea Sa REGINA MARIA primit în 30 Iulie 1921.

■ TELEGRAMĂ. ' PALATUL REGAL

Doamnei VIORA dr. IO AN  CIORDAŞ, Prezidenta 
Reuniunei Femeilor române, Beiuş.

„Din înalt ordin, am onoare a Vă 
face cunoscut, că Maiestatea Sa Re
gina primeşte cu plăcere să acoarde 
înaltul său patronaj Reuniunei Feme
ilor române din Beiuş p

A. MIŞU.
Ministrai Casei Regale.



Telegramă de mulţumire
către Maiestatea Sa REGINA, trimisă în 

1 August 1921.

Dlui Ministru al Casei Regale A. MIŞU

Bucureşti, Palatul Regal.

„Având sentimentul desăvârşitei 
gratitudini pentru înalta favoare acor
dată Reuniunet Femeilor române din 
Beiuş şi jur — Vă rugăm să bine
voiţi a arăta Maiestăţii Sale Regina 
Maria adânc respectuoasele noastre 
mulţumiri şi omagiala noastră supu- 
nere

Prezidenta: VIORA dr. /. Ciordaş.
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Cuvânt de deschidere
rostit de dna prez. Viora dr. Ciordaş la adunarea generală 

din 12 Iulie 1921.

Onorată Adunare Generală,
Stimaţi oaspeţi! *

Salut cu drag aceasta a doua Adunare ge
nerală a Reuniunei noastre în plină activitate şi pros- 
perare, la a cărei înfiinţare şi constituire amprezi- 
datîn puterea preţiosului mandat primit delaD-voastră.

O perioadă de grele încercări şi suferinţi mă 
depărtase pentru un moment din mijlocul D-Voas- 
tră, pentru a reveni chemată stăruitor de dragos
tea şi încrederea D-Voastră şi călăuzită de un ide
al, acelaş totdeauna, de a mă pune în serviciul 
unei cauze nobile şi frumoase. In acest interval am 
încredinţat conducerea Reuniunei unor mâini har
nice şi destoinice ■£- d-nei viceprezidente Angela 
SeJăgian, pe care o rog să primească expresiunea 
adâncei noastre recunoştinţe. Exprim totodată sin- 
cerile noastre mulţumiri d-nei viceprezidente Livia 
dr Cosma, care i-a urmat în prezidarea şedinţelor 
Comitetului Central.

Adunarea generală e un prilej de a ne întâl
ni toate surorile într’o atmosferă de bunfl înţelege» 
re şi de-a desvăli în faţa tuturor gândurile şi in- 
tenţiunile ce ne-au inspirat şi ne-au dirijat activi
tatea de peste an ca Comitet Central, executiv al 
Keumunei nizuindu-ne a binemerita încrederea şi 
mulţumirea D-Voastră. Sarcina ni-e foarte grea,
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căci trebuie să veghem la funcţionarea ireproşabi
lă a diferitelor, organe ale acestei societăţi mari, 
unde încap cele mai diferite elemente, ca naturel, 
aptitudini şi intelect — căci doar nici un om nu 
seamănă întru toate cu celalt — şi aceasta echi
librare nu se poate ajunge decât prin priceperea, 
devotamentul şi munca desinteresată a celor che
maţi să conducă.

Cât e de strânsă legătura între D-Vaostră 
membrele Reuniunéi şi organul ei executiv: Comi
tetul central, arată frumoasele rezultate ajunse. In
tre altele să nu amintim decât decorarea a mai 
multor membre cu Crucea Regina Maria cl II. şi 
III. urmând apelul nostru şi multele opere caritabi
le fără cari sprijinul D-Voastră colectiv şi efectiv nu 
le-am fi putut realiza. Pentru o colaborare eficace 
ne-am gândit să ţinem când şi când câte un sfat 
al tuturor în preajma unor acţiuni mai mari în 
afară de şedinţele de rigoare ale Comitetului 
central. Cea mai armonică înţelegere şi simţul real 
de disciplină şi datorie trebuie să fie la baza fiecă
rei acţiuni comune. Forţele iniţiative — creatoa
re putând în voe întrebuinţa materialul preţios ce 
li se ofere şi de care au nevoie, progresul 
muncei începute va fi asigurat. Femeia conştientă 
de valoarea ei ca factor social, înzestrată dela fire 
cu o admirabilă însuşire — înîjiiţiunea — neobiş
nuită să recurgă la greoiul raţionament pentru a 
găsi ădevărul — nu se va retrage dela nici o Ghe- 
mare la muncă pentru binele obştesc, Va veni tim
pul,nu -prea depărtat, când dându i-se femeii putin
ţa liberei desvoitâri Individuale şi Intelectuale, se 
va - validità în deplină măsură, şi participând — 
după vrednicie — la toate acţiunile, cari promo
vează binele şi mărirea ţărei sale, va aduce o 
însemnata contribuţie şi la marea operă a evo
luţiei umane. Vrem să avem femei înteligente, 
harnice şi nu păpuşi, cari cultivă luxul, ori-femei 
moderne, cari imitând pe bărbaţi în unele
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Slăbiciuni ale lor, cred a câştiga în ochii lumii. 
Femeia să nu se desbrace de însuşirile ei distincte 
ca sex, denaturându-se, căci cum nu place un 
bărbat femeie, ne disgustă o femeie — bărbat, 
—ci în conştiinţa valoarei sale ca om, a drep
turilor şi îndatoririlor ,ce le va avea, să conlucre 
la îndreptarea moravurilor dăunătoare societăţii u- 
mane şi să niveleze asperităţile firei omeneşti une
ori brutale, izvorite din nestabilitatea cumpănei ce 
împarte dreptatea între bărbat şi femeie. Susţinân- 
du-şi prestijiul în sânul familiei, ca soţie, mamă, 
educatoare şi gospodină, înriurind binefăcător asu
pra tuturor, ea şi’l va putea susţine şi în afară 
de casă, în postul ori locul unde pregătirile şi ca
lităţile ei deosebite o vor ridica.

Nefiind femeia un element prin excelenţă com
batant cum e sexul bărbătesc, drepturile ce îi revin 
nu şi le va câştiga prin războiri degeneratoare, 
nici prin o răsturnare făţişă ori ascunsă a ordinei 
sociale, nici nu va grăbi în mod forţat desfăşura- 
rea inevitabilă a evenimentelor favorabile liberărei 
ei definitive din sclăvia morală şi intelectuală în 
care zăcuse secoli întregi, opera aceasta de rena- 
ş ere şi de înaltă dreptate o va împlini în puterea 
poruncei dumnezeeşti, a dragostei umanitare dela 
°ni la om, forţa majoră a unei superioare civili- 
zaţium, a înainţărei şi perfecţionărei omenirei, ai 
arei pioneri din cele mai vechi vremuri au fost 

rioT  ‘^mei marb cari s ’au impus cu toată situaţia 
plorabilă în care ajunsese a fi degradat sexul

r» ii16?«0’ nu Prin Ie£ ile naturei, ci prin îngrădirile 
ie făceau bărbaţii cari îşi temeau superioritatea, 

ce nu poate f i  de sex, ci numai de individ. Toţi ca- 
n°bibtarea rassei umane şi cari tindem să 

«sa r t a î !  sui,erinţele oamenilor de pe acest pământ 
maî l pă rUnden? de C lim ele  învăţături ale celui 
nostru ^ristos ^  mardr binelui general, Domnul

nr Î?, n<?ua ep0(ră ue ni se deschide nouă femei* 
’ ajnnge a ne cultiva numai mintea lăsându-



-  i a , —

ne în părăginire sufletul,; ci. să-căutăm a echilibra. 
t2Ci Ui ea a.2es|or-, două forje motrice.cari : îndrea

ptă toate acjiumle noastre, pentru-rca .rezultatul. defi-, 
mtiv să fie favorabil cauzei pentru care ne devotăm.

Reuniunea noastră şi-a înscris în program atâ— 
ea lucruri frumoase fie pe teren national-cultural. 

ia oraş şi la sate, fie ca opere, caritabile;. creşti-, 
neşti, fie pentru desvoltarea culturei femeii,; pentru-, 
organizarea şi protejarea muncii ţărancei.; noastre • 
şi răspândirea cunoştinţelor practice Ja sate, încât? 
după vorba în veci neuitatului nostru consilier, mar
tirul dr I. Ciordaş, care ne-a inspirat, acest lumi-.. 
nos program, dacă l’am realiza numai în parte si ; 
ne-am achitat în măsură mulţumitoare de misiunea > 
ce o am luat asupra noastră. •

Cerând deja Dumnezeu să binecuvinteze ac- 
T T ™  ? e“niunei salutând cu căldură pe toti c e i .  
de fajă, declar Adunarea generală deschisă.



Proces verbal
luat în a Il-a Adunare generali a Reuniunei femeilor române 
din Beiuş şi jur ţinută la 12 Iulie 1921 în sala de gimnastică 

dela liceul de fete din Beiuş, fiind prezenţi următorii:
Prezidenta: dna Viora dr. Ciordaş, viceprezidentele: 

dnele, Livia dr Cosma, Angéla lălăgian,^.oficiale: dnele 
Elena Ardelean casieră, Elisa*dr. fâvel secretară 
dşrele, Veturia Butean, Aurelia Raţiu bibliotecare, Victoria 
Mesaroşiu notară. Comitetul: dnele Barbara Gera, Euîemia 
Ştefanica, Iolanda dr Hetcou, Iza Ardelean, Florica dr Cia- 
vici, Paulina Bogdan, Elisabeta Pelloni, dşoara Elena Pin- 
teru. Comisia de cantrolă: dijfele Valéria Pavel, v. Maria 
Papp Cosma, Tina dr Papp. Djntre m e ^ re le  Reuniunei 
următoarele: Rozalia dr. Mureşan, Maria"Bozac, Elena dr 
Bozac, Silvia Papp, Elena Roşu, Miţi Gosma, f a v ia j  Te- 
uşan, Aurelia Nevrincean, Maria Bolcaş, Veturia Popa, Ma
ria dr. Donca Muţiu, V.Justina Chidioşan, Iuliana Nestor, 
Hortenzia Raţiu, Irina Cmrdariu C&rtielia Milian, Aurelia 
Isac, Mărioara Ardelean, Nora Ardelean, Mărioara Mure
şan Florica Ţiţ, Salustia Kővari, Elena Ioanoviciu, Rozalia 
Pelloni, Aurelia Dringo, Iţa Hetco, Elena Gliţa. Ca oaspe
ţi: dna col. Atanasiu, dna loc. Ciufu, dşoara Elena Simi- 
onescu, dnii. col. Atanasiu Ioct. col. Tulescu, loc. Nicole- 
scu, Dr. George Mureşan, Ioan Buşiţia, Petru E. Papp, Ga- 
vril Criste, George Cosma, Nerva Traian Cosma, Octavian 
Teuşan, Teodor Mateiu, Iuliu Crişan, Efrem Ţigu.

1. Prezidenta dna Viora dr. /. Ciordaş deschide Adu
narea la orele 5 d. ni. rostind un discurs memorabil.

2. Pentru verificarea procesului vebal al Adunărei 
generale sunt rugate dnele Barbara Gera şi Rozalia dr. 
Mureşan,

3. Secretara ad interim dna Elisa dr. Pavel prezintă 
raportul general al Comitetului Central despre activitatea 
Reuniunei dela ultima Adunare generală.

Ad. generală ia raportul cu ma
ţe plăcere la cunoştinţă.



Ardelean face raport despre

teşte

4. Dna casieră Elena 
cassa Reuniunei

5. Comisia de controla prin dna Maria Cosrna rapor- 
ează că a revăzut atât documentele de cassă cât şi bilan

ţul găsându-le în deplină regulă. Doamna prezidentă roa- 
gă On. Adunare generală să binevoiască a aoroba atât 
raportul casierei cât şi al Comisiei de controlă!

Ad. generală încuviinţează cu 
. •  mulţumire rapoartele prezentate,

o. Dşoaca- b ib lio t^ ră  ad interim Veturia Butean ci- 
raportul despre biblioteca Reuniunei.

Ad. generală ia act cu mulţu
mire despre donajiunile făcute 
pentru sporirea bibliotecei.

7. Raportul delegateloţJ?euniunei la Congresul „Uni
une. Femeilor Române“ tinut în Arad, îi prezintă dna Eli-
a . i '  .̂ e • J^*urmă pentru orientare citeşte statutele Uniu- 

nei ^Femeilor Române cu sediul Braşov
* ;  Se ia act.

8. Se citeşte demisia secretarului dl. Victor Popoviciu
Ad. gen. primeşte cu regret de

misia dlui secretar.
9. Prezidentă propune şi roagă Ad. generală să aproa- 

be alegerea de secretară, primita în şedinţa din 7 Iunie 1921 
a Comitetului, a harnicei noastre notare dna Elisa dr. Pa- 
Ve ! ca[e limP de doi ani a înlocuit pe di. secretar spre 
mulţumirea tuturor. — Ţine să observe, că atât aceasta a- 
legere, precum şi cele care urmează să Ie propună spre ’ 
aprobare, să fac pe un termen de un an, adecă până la 
proxima adunare generală, când înceată mandatul Comite
tului central, ales pe uh period de 3 ani.

Propunerea dnei prezidente se 
Primeşte cu unanimitate.

10. Depărtându-se valoroasa membră, bibliotecară a 
Reuniunei, dna Elena Fabian măr. dr. Aciu, prezidentă 
roagă On. Ad. generală să confirme alegerea de bibliote
cară — primită în şedinţa Comitetulpi din 28 Nov 1920 — 
a dşoarei Veturia Butean,



Adunarea generală aproabăale- 
gerea de bibliotecară a dşoarei. 
Veturia Butean.

11. Expirând mandatul Comisiei de controla, care^ 
se alege din an în an, prezidenta propune şi roagă Ad.. 
generală să realeagă pe dnele Vaieria Pavel văd. Maria. 
Cosma şi Tina dr. Papp.

Se primeşte propunerea dnei- 
prezidente şi se realeg dnele; 
susamintite.

12. Prezidenta aduce cu regret la cunoştinţă On. Adună
ri generale depărtarea vrednicei membre a Reuniunei dna 
Nina Maiorescu. Devenind astfel un loc vacant în Comite
tul central, conform paragrafului 17 din statute propune 
să fie complectat prin o altă vrednică membră: dna Mă- 
rioara dr Donca Muţiu.

Se ia cu plăcere Ia cunoştinţă.
13. La postul vacant dc notară prezidenta*propime şi cre

de a avea aprobarea întregei Adunări generale, pe dna—* 
Silvia Papp.

Propunerea se primeşte cu una
nimitate

14. Dna Florica dr Ciavici propune şi roagă Ad. ge
nerală să hotârească tipărirea anuarului pe al doilea an 
de activitate a Reuniunei

Adunarea generală primeşte şi 
hotăreşte tipărirea anuarului.

15. Dna prezidenta dă cetire următoarei adrese oma
giale către Maiestatea Sa Regina Maria — ascultată în pi
cioare de întreaga asistenţă:

Maiestate,

Reuniunea Femeilor Române din Beiuş şi jur în
trunită în 12 Iulie în a doua Adunare generală dela 
înfiinţarea ei, roagă respectuos, pe Maiestatea Voas
tră de a primi prea graţios expresiunea veneraţie 
sale, a devotamentului său profund şi a admiraţiei 
sale nemărginite pentru cea mai mare şi cea mai

-  13 -



nobilă Femeie • română şi de a agrea umila ei - ru
găciune , pentru binevoitoarea patronare a Reuniunei 
noastre, asupra căreia, s'a revărsat graţia M. Sale 
gloriosul nostru Rege Ferdinand I., acordând mai 
multor vrednice membre .ale ei înalta distincţiune 
Crucea Regina Maria cl II. şi III.

Depunem omagiile noastre la treptele măritului 
Tron românesc, implorând dela Domnul pentru Mă- 
iestăţile Voastre încă nenumeraţi ani de sănătate şi 
fericită domnie 1 *  ■ .

Beiuş la 12 Iulie 1921.
Prezidentă :

VIORA Dr. I. CIORDAŞ.

întreaga Adunare gen. izbuc
neşte In urale însufleţite.

16. Dna'»secretară citeşte actul -de -donaţiune pentru 
Reuniune a dnei prezidente, care va purta numele „Fon- 
daţiunea dr. I. Ciordaş“

,,Fac aceasta donaţiune de lei 5000, adecă lei cinci 
mii cuprinsă în o sută de acţiuni „Drăganul“ Beiuş, din 
dragoste şi simt de jertfă fată de tot ce este românesc. 
Doresc din inimă înflorirea acestei Reuniuni a Femeilor 
Române din Beiuş şi jur, al cărei părintesc sfătuitor şi o- 
crotitor în cele mai grele vremi ale desrohirei noaste a fost 
martirul dr. Ioan Ciordaş şi a cărei prezidentă am onoa
re a fi dela înfiinţarea ei.

Fie, ca acest modest gest .al .meu să găsească cât 
mai mulţi imitatori penlrucă scumpa noastră Reuniune să- 
şi poată inplini toate punctele scrise In programul ei de 
nobilă activitate. Doamne ajută 1“

Dispozit'mni .: Acţiunile precum şi interesele capitalizate 
an de an .constituie fondul inalienabil alacesteifundatiuni, ce 
poartă numele dr. Ioan Ciordaş, până va atinge suma de 
lei 50.000 adecă lei cincizeci de ,mii, când se vor distribui 
80% din interese ca burse elevelor silitoare cu preferinţă



ţărance şi fete rde meseriaşi cari doresc să urmeze şcoală - 
profesionala, iar restul de 20% va fi adăugat la fondul 
inalienabil.*)

Beiuş la 12. Iu lie.. 1921, anul-al-.treilea dela înfil- 
ţarea Reuniunei. T

Viora dr.Ciordaş., 
Adunarea generală aclamă căl

duros pe prezidentă.*
17. Dna secretară citeşte telegrama membrei noastre* 

Elena dr. Aclu, Şimleu, care în termeni călduroşi Salută— 
Adunarea.- şi ;roagă;pe dna prezidentă să o înscrie ca mem*11 
bră pe viată.

Se ia cu.plăcere?lacunoştintăi r. 
Prezidentă închide Adunarea: generală . aducând vii’ 

mulţumiri tuturor, cari se interesează de Reuniunea.noas- > 
tră şi ne-au distins cu prezenta lor.,.

Publicul pe lăngăi ovafiuni şi î ; 
aplauze părăseşte: sala. *

Beiuş la 12 Iulie 1921. .
Viora dr. 1. Ciordaş Victoria Mesaroşiui-

preş. R. F. Ii. - not. R.
Cetit şi verificat :

Barbara Qera. Rozalia dr. Mureşan.

*) Prin' fuzionarea Băncii „Drăganul“ -  Beiuş — cu Banca 
Agrară — Soc. pe acţii-priv. de Stat — Cluj — valoarea şefiilor 
s’a ridicat la lei 10000.
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Raport general.
despre activitatea Reuniunei de la -  22 Febr. 1920-12 Iulie ig£l.

Reuniunea noastră cu adunarea generală de azi, în
cheie al doilea an de activitate. Şi în anul acesta ca şi în 
cel trecut membrele Reuniunei în frunte cu preşedinta au 
muncit conform scopurilor Reuniunei, hotârîte la înfiinţarea ei.

Până în Martie anul trecut Comitetul Reuniunei a ţi
nut şedinţele sale într’o sală a internatului gr. cat. de fete 
pusă la dispoziţia Reuniunei din bunăvoinţa domnului ca
nonic A. Gera. Din 28 Martie 1920 Reuniunea are la dis- 
posiţie un local în casa dnei prezidenfe Viora dr. Ciordaş 
care donează Reuniunei mobilierul necesar şi un dulap pen
tru aşezarea bibliotecei noastre. înainte de prima şedinţă 
a Comitetului s’a făcut prin dnii protopopi dr. Vaier Het* 
co şi Petru E. Papp sfeştania noului local care fusese bi
roul de advocat al luptătorului ce s’a jertfit pentru marea 
cauză românească — martirul dr. 1. Ciordaş. Dnei prezi- 
zidente i-se mulţumeşte şi pe aceasta cale pentru local şi 
mobilier. v

Reuniunea a ţinut, ca şi anul acesta la Crăciun să 
dăruiască diferite lucruri folositoare copiilor săraci şi bol
navilor din spital. Pentru a putea realiza acest scop, s’au 
angajat să colecteze câteva dame membre şi anume dnele: 
Viora dr. Ciordaş, Elena Ardelean, Iza Ardelean Paulina 
Bogdan, Elena Crainic, Silvia Papp, Maria Papluca: dşoa- 
re le ; Mărioara Ardelean, Irina Ciurdariu şi Florica Tiţ. 
£ ’au adunat 3576.50 Lei, 250 cozonaci, multe prăjituri, câ
teva viei de mere şi nuci, tutun, ţigări, haine vechi, 2 pă- 
rechi de ghete, 5 berete, 2 şorţe şi 3 părechi de ciorapi, 
23 m. barchet şi alte lucruri, Ca să se poată împărtăşi cât 
mai mulţi copii de darurile Reuniunei, s’a întrebuinţat spre 
acest scop şi din venitul Şezătorilor suma de 1232.50 Lei. 
Sub zeloasa conducere a dşoarei Aurelia Raţiu s'au cusut 
hăiniţe noi şi alte lucruri şi s’au dres şi transformat cele



vechi. La aceasta muncâ’au dat mană de ajutor doamnele: 
Eugenia Hubic, Maria Palladi, dşoarefe: Mărioara Arde
lean Veturia Butean, Irina Ciurdariu, Aurelia Isaeu, Cor
nelia Milian, Sofia şi Ana Poinar, Florica Ţiţ.

S’au împărţit la 70 copii, şcolari săraci şi orfani, 
— băieţi şi fetiţe — 28 haine, 8 şorţuri, 8 rochii, 8  pan
taloni, 28 cămăşi, 11 mărămi, 5 svetere, 5 paltoane, 4 chi- 
piuri, 2 camişoane, 1 pălărie, 2 manşoane 3 perechi de 
ciorapi, 3 perechi de mănuşi, 2 perechi de ghete, 25 pe

rechi de opinci. împărţirea darurilor s’a făcutîn cadrul uneiser- 
bări de Crăciun, în sala de gimnastică a liceului de băeţi 
unde au fost ridicaţi doi brazi, încărcaţi cu fel de fel de 
lucruri bune şi frumoase. Aici s’au adunat copiii — şco
lari orfani şi mulţi săraci din oraş. Consilierul Reuniunei 
dl. Moise Popoviciu a ţinut o frumoasă cuvântare de Cră
ciun, iar elevi şi eleve au declamat şi au cântat * colinde, 
cântece de Vicleim. La serbare a luat parte un public nu
meros în frunte cu onor. corp ofiţeresc. La sfârşit direc
torul şcoalei primare dl. Nevrincean a mulţumit preşedin
tei şi celorlalte dame pentru senina fericire de care au îm
părtăşit aceşti sărmani copii.

Reuniunea nu s’a mulţumit cu atât, a voit să facă 
o zi de bucurie şi bolnavilor din spital, împărţind prin o 
comisie de dame cozonaci, mere, prăjituri şi ţigări bolna- 
navilor — civili şi ostaşi — în număr de 100. Au fost a- 
dânc emoţionaţi, văzând că nu sunt uitaţi nici ei, şi ascul
tau cu mare plăcere colindele şi Vicleimul elevilor din ci. 
Vln- litt» mulţumind cu ochi înlăcrămaţt pentru bucuria 
pe le-a făcut Reuniunea. — Damele cari au ajutat la aran
jarea pomului de Crăciun şi la împărţirea darurilor au fost: 
Preşedinta dna Viora dr. Viordaş, dna Eufemî» Ştefanica 
«na Silvia Pappf dşoarele r M. Ardelean, Vet. Butean, Irina 
Ciurdariu, Aur. Isaeu, Vict. Mesaroşiu, Elena Plnteru Aur. 
Raţm, Valeria Ştefanica:

Comitetul Reuniunei mulţumeşte, tuturor damelor ca* 
fi au Contribuit, fie prin colecte fie prin aranjare-şi custr* 
şutul hainelor, la succesul serbărei de Crăciun. Muiţume* 
Ş e apoi tuturor dârultorilor, cari au făcut posibil* ca prin 
arurile lor să. facem un- Crăciun vesel multor copii şi
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bolnavi, îndeosebi mulţumeşte dlui general A. Leca care 
a pus la dispoziţia Reuniunei spre acest scop 500 Lei.

Reuniunea a dat un ajutor de 250 Lei elevei Mela- 
nia Popoviciu în Iulie 1920, când s’a dus la curs de în
văţătoare — ajutoară la Cluj.

Şi anul acesta a jinut Reuniunea 3 şezători, două 
împreunate cu dans, având un program frumos şi variat 
participând un public numeros.

Programul şezătorilor a fost următorul:
1.9 Ian. 1921.

1. Bujor:„S’a deşteptatMihai"recitată de dl. VLAD MU- 
ŢIU 2. I. Mureşan: Cimpoiul exec. la pian de dş. VALE- 
RIA ŞTEFANICA 3. Vradely: Uf I Bărbafii! monolog de 
dş. FLORICA Ţ1Ţ. k. „Bătuta“ şi „La brâu" dansate de 
şapte eleve în costum naţional.

II. 12 Februarie 1921.
1. Weber: Freischutz şi Jubel — Ouverlure execula- 

tate la pian de dşrele: V. ŞTEFANICA şi A. RAŢJU. 2. 
Cireşul monolog de dş. A. POPOV1CI 3. Bredicean: Pe 
sub flori mă legănai, Păsărică mută ti cuibul, Vai bădiţă 
dragi ne-avem, cântate şi acompaniate Ia pian de dna CAr 
MILA dr. PASCUŢIU. 4. Ovidiu lui Alexandri, conferentă 
tinută de dl. prof. dr. CONSTANTIN PAVEL. 5. Ovidiu 
(actul V.; de ALEXANDRI.

PERROANELE: Ovidiu: dna Lucia dr. PĂSCUŢIU.Iulia 
dna CĂMILĂ dr. PÂSCUŢIU. Dava: dna PAULINA BOG
DAN. Sarmisa: dş. VETURIA BUTEAN. O cetă{e.mă din 
Tomis dş FL, Ţ1Ţ. Ibis: dl VLAD MUŢIU. Gettor: dl. E- 
MIL PAPP. Cotta: dl ALEXANDRU RIŢIU. Sarmis: di 
CORNEL PELLONI.

Costumele potrivite le-am primit dela Teatrul din 
Oradea prin mijlocirea binevoitoare a dnei Bucico şl ' a  
dlui asesor cons. dr. A. Magier.

III. 22 Martie 1921.
1. Coşbuc: Şarpele în inimă recitată de dş. NORA 

ARDELEAN 2. Caragiale: O conferentă recitată de dL 
F. ŞANDOR. 3. Geloşii piesă în 2 acte.

P erso an e le : Ilie Moldovean arhitect: dl EMIL PAPP. 
Fiorica soţia lui: dş AURELIA ISACU. Ghijă Albu medie
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dl. CORNEL DOBRE1. Mărioara soţia lui: dş. MĂRIOARA 
MUREŞAN. Sandu servitor la Moldovean: dl ALEXANDRU 
PAVEL.

Venitul Şezătorilor a fost lei 2735*25 din cari lei: 
1232*50 s’au întrebuinţat pentru acoperirea cheltuielilor a- 
vute la Crăciun (croitorese, aţă, materii) iar cu 1287*15 Lei 
s’a plătit spesele dela Şezători: sală, lumiirat, muzică, ve
nit curat a rămas Lei 215*65. In ziua I. Adunări generale 
-  22 Febr. 1920 — s’a ţinut, o serată teatrală. Venitul 
curat al acestei serate » fost de 641.90 Lei. Comitetul mul. 
{urneşte tuturor damelor şi domnilor cari au binevoit a 
lua parte activă la şezătorile şi seratele Reuniunei.

Reuniunea a oferit în seara primă de Crăciun un bo
gat ceaiu pentru domnii ofiţeri şi familiile lor din locali • 
tate. La aceasta serată au contribuit cu mezeluri, fripturi, 
prăjituri, vin, compot etc. multe membre ale Reuniunei în 
frunte cu preşedinta, aranjând şi preschimbând sala de ho
tel într’o frumoasă grădină de iarnă.

Tot aşa au contribuit membrele Reuniunei cu mai 
multe lucruri şi au-condus aranjarea şi decorarea mese
lor la cina ce s‘a dat în 13 Iulie 1920 în onoarea corpu
lui ofiţeresc staţionar în Beiuş şi împrejurimi, făcând par
te din Div. I. Vânători de sub comanda dlui general Leca.

Dna preşedinta în şedinţele din 27 Aprilie şi 25 Mai 
1920 dă în scris un proiect de propogandă culturală — 
naţională Ia sate ţinând conferenţe istructive în cadrul 
unor serbări, să apropiem sufletul ţăranului de al nostru. 
Propune, să se aleagă comisie de propogandă pentru a- 
ceasta muncă, căreia să-i stea în ajutor membrele din pro
vincie ale Reuniunei, precum şi preoţii, secretarii şi învă
ţătorii comunelor. Proiectul şi propunerea dnei prezidente 
se primesc şi se alege comisia de propogandă din 23 mem
bri, care apoi se înparte în şase subcomisii. Damele din 
comisie sunt: preşedinta Viora dr. Ciordaş, oficialii: Livia 
dr- Cosma, Angela Sălăjian, Elisa dr. Pavel şi dl. Victor 
Popoviciu, apoi; dnele şi dşoarele: Elena Ardelean, Mă
rioara Ardelean, Octavia Borlan, Elene dr. Bozac, Irina 
Ciurdariu, Florica dr. Ciavici, v. Maria Cosma; Ana Costa 
Livia Ignat, Marta Iepure, Elena dr. Muntean, Victoria^ Me-
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saroşu, Silvia Papp, Maria Papluca, Niua Petra, Elena Ro- 
şn, dnu Moise Popoviciu şi dr. Cornel Nyeş.

Comisia şi-a început activitatea în 10 Mai anul tre
cut, tmând conferente şi serbări în şase comune. O sub
comisie a fost la Lazuri şi a fost compusă din dnele:Ni- 
na Popoviciu şi Maria Papluca, Conferenţiar a fost dl T. 
Popovici, iar pentru femei a vorbit dna Papluca.

• 13 : dna S. Papp, dşrele : V. Mesa
j e  şi M. Ardelean Conferentă a ţinut-o dl. protopop P.
C t * .  r S p O i

. .A constă din dnele: Elena dr. Bozae, Nina Pe
tra, dş. V e. Butean, şi au serbat 10 Mai în Căbeşti, Con
ferenţiar dl. inginer D. Marian.

Dna Roşu şi dş Veturia Ardelean au fost la Forău. 
Conferentă a fost finuta de dl Catona preotul din loc.

Djoara Irina Ciurdariu a fost înainte de masăla Mi- 
zieş, după masă cu dna Elena Ardelean şi Valeria Ştefa- 
nica Ia Pocola La Mizieş a vorbit dl. {preot din sat FI. 
Goma, Ja Pocola dl Moise Popoviciu.

Pretutindeni pe lângă o conferentă despre însemnă
tatea zilei, s au recitat poesii, s‘au cântat cântece naţionale-în 
unele comune elevi ori eleve au dansat dansuri româneşti
- a r  prin o membra din fiecare sub comisie s’a ţinut
cate a conferentă instructivă pentru ţărance.

Şi anul acesta în 10/23 Mai au fost trei subcomisii 
în patru sate. Anume; Dna prezidentă, dna E. Ardelean, 
dşrele Irina Ciurdariu şi Valeria Ştefanica înainte de ma
să au fost la Negru, unde era chiar sfinţire de biserică, 
iar după masă în comuna Tărcăita. In ambele comune au 
avut concursul Re* de pioneri din Tărcaia, căruia se a- 
duce sincere mulţumiri şi pe aceasta cale. In Tărcăi{acon- 
îerenta a tinut-o dl. It. Georgescu iar în Negru dl. Vict. 
Popoviciu, fostul secretar al Reuniunei.

Dna S. Papp şi dş. Mărioara Ardelean au fost în 
Fenenş. Conferentă ocasională a rostit-o dl. protopop P. 

app, iar dna S. Papp a tinut o prelegere ţărancelor 
na E. Roşu a fost la Şoimuş Petroasa unde dom- 

nul subrevizor Roşu a vorbit despre însemnătatea zilei de 
10 Mai, iar dna Roşu — despre gospodărie.
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- Asociaţiunea Corpului didactic şi direcţiunile liceelor 
au pus la dispoziţia subcomisiilor elevi şi eleve de liceu 
cari să cânte şi să declame, aşa că In toate comunele a 
fost un program variat şi bogat: câte 12-—24 puncte. In 
tot locul delegatele Reuniunei precum şi elevii au fost 
foarte bine primiţi şi găzduiţi de intelectualii din sat şi de 
ţărani. Ar ii foarte de dorit, ca apostolia aceasta la sate 
să se contiune cu zel şi mai departe.

Reuniunea noastră a avut o deosebită bucurie anul 
aceasta. Câtevă membre valoroase ale ei au fost distinse 
din partea M. S. Regalui Ferdinad I, cu Crucea Regina 
Maria d. II. şi III. pentru munca frumoasă săvârşită la 
îndemnul preşedinţei Viora dr. Ciordaş în spitalele militare 
din Oradea-mare, pe timpul luptelor dela Tisa. Nouă din 
membrele Reuniunei au muncit trei săptămâni în locaşul 
suferinţelor, mângăiând, ajutând şi îngrijind cu multă tărie 
sufletească pe eroii noştri răniţi. In luna April a anului 
1020 au fost distinse doamnele Livia dr. Cosma şi Elena 
dr. Muntean cu Crucea Regina Maria cl. II. iar în Noem- 
vrie 1920 doamnele: Octavia Borlan, Nina Petra, Mărio- 
ara Muţiu, dr. Donca şi dşoarele; Valeiia Ciurdariu, Ve- 
turia Popoviciu, Aurelia Raţiu şi Fiorica Ţiţ cu Crucea 
Regina Maria cl. III. In amândouă cazurile predarea distinc- 
ţiunildr s’a făcut în cadrul unor - şedinţe festive, asistând 
un public numeros, on. corp, ofiţeresc şi autorităţile. Da
mele distinse au fost felicitate în cuvântări frumoase, în 
primul caz de dna vicepreşedintă Angela Selăgian, în a 
doilea de dna preşedinta Viora dr. Ciordaş. Dela ambele 

. şedinţe s’a trimis căte o adresă amagială M. Sale Regelui 
cari au fost preagraţios primite.

La cea dintâi şedinţa festivă, fiind chiar 10 Mai, s’a 
recitat o poesie ocasională, iar dna vicepreşedintă a rele
vat în câteva cuvinte însemnătatea zilei. La aceasta şe
dinţă a luat parte şi a trupă de teatru din Craiova, care 
venise să dea câteva reprezentaţiuni la Beiuş. Câţiva dintre 
domnii, actori, după şedinţă au distrat publicul cu recitâr 
frumoase.

In 31 Ian. Reuniunea a primito înştiinţare din partea 
Prefecturei şi o scrisoare dela Reuniunea Femeilor Române



din Oradia-mare, ca să participe cu 2-3 delegate la serbă
rile aranjate de liga culturală In amintirea Iui TudorVIadi- 
mirescu Ia Martie 1921 în Bucureşti. Domnişoarele dele
gate aveau să danseze, dansuri naţionale de pe la noi în 
costume originale din Bihor. Deşi au avut totul pregătit 
reprezentantele noastre nu au putut lua parte la s e rb ă r i-  
nu d,n vina noastră -  ci fiindcă nu au fostavizate la timp 
despre plecarea din Oradia-Mare, şi al doilea, pentrucădii
r-iadna în..Ce e dln urniă ~  nu s’a angajat nimeni să mear- 
g . De ştiam noi aceasta din bună vreme, puteam trimite 
oate 5 reprezentantele, cari au fost cerute din Bihor, de- 

la noi dm Beiuş.
Reuniunea noastră — în timpul adâncului doliu al 

mult încercate! noastre preşedinte -  a fost condusă cu
b U , dr*g° Sl.e ?1 PncePere de dna vicepreşedintă, prof. 
Angela Sălăgian, iar din 27 Martie 1920 fiind dnia sa foa
rte ocupată la ljceu, conducerea Reuniunei fu încredinţată 
dnei vicepreşedintă Livia dr Cosma. Din 16 Decembrie 1920 
distinsa noastră preşedintă dna Viora dr. Ciordaş prezidea
ză din nou şedinţele Comitetului Reuniunei, din care pri
lej a fost viu felicitată. p

Reuniunea şi-a dat concursul, prin recitări de poezii 
ocazionale la serbările aranjate de Soc. „înfrăţirea dr-Cior- 
aaş in amintirea martirilor noştri în 4 April 1920 şi în 
4 Apri1 192Î, apoi la serbarea Tudor Vladimirescu aran
jată de desp. Beiuş al 'Asociatiunei. A mai luat parte la 
primirea domnului fost Ministru Goldiş, bineventându-I prin 
graiul dnei Elena Muntean, apoi la primirea dlui col. Ra- 
sovician. care în ziua de 19 April 1921 a venit să-şi adm 
că aminte de eroii perduti în luptele avute până la Intrarea 
armata — de sub conducerea dsale — în Beiuş. A fost 
salutat in termini călduroşi de dna preşedintă.
Craînun d?* ^ ai l?20 la sosirea unei trupe de teatru din Craiova Reuniunea i-a dat concursul vânzând bilete de tea
tru şi aranjând sala.

Biblioteca Reuniunei anul acesta a primit o donatin- 
ne irumoasă. Di căpitan Dimulescu delaReg! ° Ari. 1 de
din revista1S a t t  45 V° lume ?i un an complect
P .n tr7 i^ o “„I dai ' Ş' Pe aCeaS,a cale ■'-» mulţumeşte
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Reuniunea noastră a întrat ca membră in Uniunea 
Femeilor Române, sediul Braşov, de sub conducerea dnei 
Maria Baiulescu cu taxa de 200 lei. A trimis jorfelinatului 
din Braşov de sub conducerea acestei Uniuni 100 lei aju
tor. In orfelinatul acesta sunt adăpostite 2 orfane din Ro
şia, trimise de Reuniunea noastră,

Uniunea Femeilor Române în zilele de sf. Rusalii 1921 
a ţinut la Arad un congres la care a fost invitată şi Reu
niunea noastră să participe1 prin câteva delegate. In şedin
ţa din 11 Iunie 1921 a Comitetului s’au ales delegatele pen
tru Congres: dna preşedinta, dna secretară şi dşra Irina 
Ciurdariu, cari au şi luat parte la acest Congres.

O valoroasă membră şi oficială a Comitetului Reuni- 
unei s’a depărtat din Beiuş, măritându-se la Şimleu dna 
E. Muntean dr. Aciu, bibliotecara Reuniune!. I-se adus ce
le mai călduroase mulţumiri pentru zelul cu care a mun
cit ca să înfiripeze o modestă bibliotecă pentru Reuniune. 
In locul ei a fost propusă de dna preşedintă şl aleasă de 
Comitetul central, până la hotărârea adunărei generale, bi
bliotecară ad interim dş Veturia Butean.

Dna Marta Iepure o valoroasă membră în Comisia 
de controla din anul trecut, încă a plecat din Beiuş la Ba- 
ia-niare. Tot aşa o membră zeloasă a Comitetului — dna 
Nina Maiorescu, Regretăm sincer depărtarea lor.

Dl. prof. Victor Popoviciu şi-a dat dimisia de secre
tar al Reuniunei în 15 Mai 1921, fiind foarte ocupat şi an
gajat în mai multe părţi. In locul lui, pentru a nu împie
deca mersul regulat al afacerilor, tot la propunerea prezi- 
dentei se atege până Ia adunarea generală dna EUsa dr. 
Pavel, care şi până la aceea dată înlocuise pe dl. secretar.



-  i i  -

Dala \ adunare generala — 22 Febr. 1920 -  Reuni- 
unea are doua membre decedate, dnele Irina Antal şiM a. 
r a  Waltner, la a căror înmormântare R. a fost reprezeiu 
tată, prin mai multe membre. . .

Dete adunarea generală trecută Comitetul a finul 16 
şedinţe: 13 extraordinare, şi 3 ordinare şi 3 şedinţe festive. 

Numărul actelor a fost : 95.

Membri Reuniunei sunt :
Membre fondatoare . . . .
Membre pe viată . . . .
Membri ordinare 
Membre ajutători . . . .

Onorata Adunare generală 
cele raportate.

■ • • • . ..................  5• ............................................................. ............ 22
• • ...........................119
* . 6 
e rugată să ia act despre

Beiuş la 12 Iulie 1921

Vlora dr. I. Cfordaş
prezidenta. Eliza dr. Pavel

secretară.
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Averea Reuniunei.

Fondul inalienabil . . . .  697972
Catizaţia membrelor pe 1920 . 500
20 %  interese capitalizate i 62 98 754270
Fondul pentru şcoala profesionala
Viora dr. I. Ciordaş. . . . .  104370
Pentru orfanii din Beiuş . . 1504
Fondul disponibil 1319.85 L
80 #/o din interesele Fond inalienabil 252*30 157275
Mobilier . . . .  . . . .  . 3530
Biblioteca .................................. 947*80

16140-35

O
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III. Raportul bibliotecarei.

Onorată Adunare generală!
Fiind încredinţată de d-na Preşedintă şi On. 

Comitet cu substituirea bibliotecarei d-na Elena 
Dr. Aciu am onoare a Vă prezenta raportul des
pre biblioteca noastră.

Dela adunarea generală precedentă s’au cum
părat 19 cărţi In valoare de 95.70 lei, şi a dăruit 
Reuniunei dl. Dimulescu, căpitan la Reg. 1. de 
art. de mante 45 opuri In val. de 130.30 lei, dşoa- 
ra Lucretia Mărcutiu 8 cărţi dş. Aurelia Ratiu 3 
volume dş. Veturia Butean 22 opuri.

Aşadar biblioteca nostră s’a sporit cu 96 
opuri în val. de 260*50 le i : Azi are cărţi româ
neşti 301 opuri în 318 volume, iar 15 opuri în 
limbi străine. Cu totul 333 volume în valoare de 
783.05 lei.

Am primit ca donafiune următoarele reviste: 
..Luceafărul“ anul 1919 complect, 2 numeri din 
..Via{a românească“. 2 numeri din Astra ilustra
tă, 6 numeri din „Astra“, 1 număr din revista 
franceză „Ie sais tout“, dăruite toate de dl. că
pitan Dimulescu. Iar din încredinţarea Comitetu
lui am abonat revista „Lumina femeii.“

Ne-au sosit gratuit ziarele: Tribuna, Gazeta 
Transilvaniei, Unirea poporului, Renaşterea Ro
mână şi Românul. Marinimoşii donatori primea
scă călduroasa noastră mulţumită.

Damelor 1 După munca de peste zi avem ne
voie de distracţiii. Una dintre cele mai potrivite
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distracţii pentru femeie e lectura care pe lângă 
că-i procură plăcere, îi formează spiritul şi min
tea. Cetitul, inălţând sufletul, de multe ori îl face 
pe om să uite de mizeriile vietei. O carte bună 
este hrana pentru mintea cetitorului; din ea poţi 
învăţa a cunoaşte oamenii, ea ne lărgeşte cercul 
ideilor şi ne complectează cunoştinţele. Limba 
maternă vom învăţa a o iubi cu adevărat prin 
lectură şi tot prin lectură ne vom putea perfecţio
na în ea. Să cetim deci cărţi scrise de scriitorii 
mari ai neamului nostru, căci prin limbajul lor 

' ne silesc învoluntar a ne deprinde de-a vorbi fru
mos româneşte. -

Reuniunea, prin înfiinţarea bibliotecei a do
rit se ofere membrelor ei lecturi instructive şi dis
tractive, din care vor putea trage folos moral 
sau literar. Localul Reuniune!' în fiecare Marti d. 
nu a fost deschis pentru acest scop. Cu toate, că 
e încă mică biblioteca noastră, cuprinde totuşi 
mult? biografii de oameni celebri, descrieri de că
lătorii corespondente, istorie,, poezii, legende nu
vele şi romane. Fiecare poate afla lecturi core- 
sponzătoâre .temperamentului şi culturei sale.

Vă rugăm deci să o cercetaţi mai des şi cu 
mai mare interes modesta noastră bibliotecă. Dă
ruiţi pentru sporirea ei opuri alese şi îndemnaţi 
şi pe alţii să între în rândul marinimoşilor donatori.

Beiuş la 12 Iulie 1921.

Vetuiia Butoan
bibliotecară.
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Cuvântare
rostită de prezidenţa Reunlunei dna Viora dr. I. Ciordaş la şedinţa 

festivă din 9 Ian. 1921.

Stimaţi oaspeţi, onorate membre!

Reuniunea Femeilor Române din Beiuş şi jur a lua 
iinţă într’o epocă, când după o tensiune insuportabilă, pre- 
cipitânduse -evenimentele asemenea unei avalanşe ce n’o 
poţi opri în loc, s’a produs desnodământul fatal pentru 
cei cari l’au provocat şi triumfător pentru cei ce-au fost 
nesocotiţi veacuri de-arândul! Molohul nesăţios al şovini
smului sălbatic, care cerea o pradă sângeroasă — nimicirea 
noastră naţională, — s’a prăbuşit nu de o lovitură năpraz- 
nică, ci asfixiat de o forţă latentă, care în lupta binelui cu 
răul evoluează neîmpiedecat spre un scop final — desăvâr
şirea neamului omenesc! 7\cea forţă- nevăzută, formidabilă 
transmiţându-se unui creer genial, unui suflet mare, uma
nitar, se revelează printr’o idee, printr’un principiu impera
tiv şi fără vre-o transacţiune ea trece pe nesimţite dela in
divid la individ, ca frământat de mii de creeri s’aţungâ a 
a se concretiza în conştiinţa masselor.

Fiecare epocă a avut supraoamenii săi, cari prin 
forţa evenimentelor, rezultanta operei lor miraculoase, au 
creat spiritul timpului.

Şi fiecare epocă a avut oamenii săi mari, creaţi ei la 
rândullor de spiritul timpului! Nu erau numai oameni — 
lumină între dânşii ci oameni demoni, necesari şi ace
ştia pentru a provoca revoluţia trebuincioasă orcărei evoluţii» 
Şi urmărind cursul ei epocă de epocă, îmi pare o utopie 
pacifismul — cuvântul de vrajă ciumat să susţină echili
brul intre popoare, — noi războiul nu-1 vom putea elimina 
din codul necesităţilor umane numai într’un singur. caz, 
când vom înţelege a fi atât de desăvârşiţi în morală, încât 
să ne putem iubi unii pe alţii, după porunca supraomului 
tare a fost Cristos. Thunci . . . .  evoluînd spre înălţimi vi
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zionare în cursul secolilor nesfârşiţi, o să vină epoca plină 
de lumină a desăvârşirei noastre, a păcii eterne.

Şi fiecare epocă ajavut eroii şi martirii săi! Sufleteşte de 
ei ne apropiem mai m ult.... şine închinăm lor, proslăvindu-i 
Atâţia am avut din'ei în trecutul depărtat şi în trecutul apropiat.

Noi cei de-aid simţim cum de-asupra acestor plaiuri 
mândre, pustii odinioară, chemate la o nouă viată de un 
suflet mare generos şi sfânt, se resfrânge o lumină magi
că. Strălucirea ei învăluită în ministerul lumilor astrale pă
trunde în codri şi în văi, străbate mai ales în căsuţele umi
le ale ţăranilor şl alungând departe, tot mai departe, aminte 
aduce celor, cari ar vrea poate să’l uite, de omul, a cărui 
mărinimie era fără păreche 1 El ar ierta şl dincolo de mor
mânt celor ce-ar vrea să’l uite__  dar numele lui sfânt
e legat de o operă, ale cărei raze binefăcătoare le simte 
Bihorul întreg, şi le simte în parte şi ţaraiamamâ, căre
ia s’a devotat!

De numele lui, al martirului Dr. Ioan Ciordaş e strâns 
legată şi Reuniunea noastră. Ocrotită de dânsul a luat fiin
ţă în vremuri epocale, când buzele noastre rosteau cu e- 
vlavie cuvântul — promisiune Ide o putere miraculoasă: 
România-Mare I In avântul ei frumos Reuniunea noastră 
a fost călăuzită de primul ei consilier cu dragoste şl de
votament. Iar când urmă ceasul de urgie, de chinuri sufle
teşti şl trupeşti, când abia ivit soarele desrobirii, şi sta să 
se întunece din nou, când cu ochii ţintă, la Răsărit aştep
tam să ne vie Făt-frumos-şcumpa Armată română — pen
tru a ne scăpa de hidra blăstămată, ce voia să ne răpea
scă Bihorul, — Dânsul rămase între noi neclintit şi mân
dru, gata la orice jertfă pentru a ne scăpa pe toţi! Alături 
de El-sortită şi eu la piere, socotită de duşmanul secular 
primejdioasă ideei lor de stat naţional şi unitar — vremu
rile acele de grea cumpănă îmi păreau măreţe -prin jeitfa 
supremă ce ni-o reclamau!

Ne aşteptam soarta senini amândoi. Şi dacă am o 
rană în suflet ce va sângera mereu, e pentru ceasul, care 
m’a depărtat de soţul meu, pentru a mi’l răpi la câteva zi
le pentru totdeauna I.....  Din letargia dureroasă în care
zăcui pe urmă mă deşteptă într’o zi de vară cântecul cân-



tat de dânsul de-atâtea-ori: „Noi vrem Ardealul, Ardealul» 
de-o fl să ne-îngroape de vil." Treceau sub fereastră sol
daţii Reg. Tecuci gata de-a pleca pe frontul Tisa. In aceeaş 
zi aflai, că în spitalele dela Oradea-Mare, pline cu ostaşii 
noştri scumpi, răniţi în luptele pentru desrobirea noastră, 
nu se găseşte nici o româncă samariteană care să le lege 
rănile, să-i îngrijească şi să-i mângâie cu vorbe dragi. Zgu
duită de aceasta neînţeleasă nepăsare faţă de eroii noştri, 
m’am adresat vouă scumpe soţioare şi rugăciunea mea şi 
Îndemnul meu au fost ascultate. Aţi alergat însufleţite să 
vă faceţi marea datorie de româncei Prin nobila voastră 
jertfa v’aţi făcut vrednice de lauda întregei lumi româneşti- 
cum 6 spunea generalul dr Vlcol, iar gloriosul nostru Dom
nitor, Regele Ferdinand I. v-a acordat prea graţios Crucea 
Regina Maria cl III. '  .

Aţi muncit neobosite. înaintea ochilor voştri sufleteşti 
plutea figura sublimă a celei mai mari femei a acestor vre
muri Regina Maria,'mare ca suflet, ca înţelepciune şi ca spirit 
de jertfă, curaj şi devotament 1 Am auzit spunându-se de 
către ostaşi: „Dacă nu ne ar fi însufleţit’şi încurajat Mama- 
Regmă, noi nu învingeam!*

Aţi arătat şi voi ce poate să facă o femeie în servi
ciul unei cauze umanitare.

Femeia 1......  Creată de natură să fie egală băbatu-
lui, în cursul veacurilor pe nesimţite i-se schimbă situaţia, 
se diferenţiază omul de om şi s’ajunge a se vorbi de ea 
numai ca de sex, ceva mai mult, Schopenhauer gratifică pe 
femei cu vorba* o clasă de oamenii Şi ele în vechime erau 
zeiţe cu cultul lor propriu, ori colaboratoare zeilor — o 
clasică pildă, â lipsei de deosebire dintre bărbat şi femeie I 
Şi unde la început dânsa era tovarăşa, sfătuitoare bărbatu
lui plecat la război ori în luptă pentru existenţă, şi se în
grijea de micul ei stat de copii şi ajutori conducându'l cu 
acea înţelepciune şl prudenţă, ce’ţl dă simţul egalei îndrep
tăţiri, o vedem pe urmă în decadenţă, cultivându'şl mal 
htult exteriorul, pentru a’şl asigura astfel înrâurirea asupra 
bărbatului, înăbuşindu’şi calităţile şi aptitudinile distincte 
ca om, pentru a fi recunoscută de aci Înainte exclusiv ca sex»

In loc de egalitate s’au creat privilegii, acordate
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de bărbat alesei sale în puterea autorităţii şi situaţiei ce o 
avea în care el nu vedea decât femeia! Asistăm la acel du
reros spectacol, cum prin legi bărbaţii caută aşi îngrădi su
perioritatea ce şi-o văd periclitată prin însuş slăbiciunea lor 
şi decretând inferioritatea femeii, ei sufoacă talente cunoş- 
tinţl şi valori.

Iar dacă din veac în veac se evidenţiau totuş prin ele 
însăşi unele genii şi talente, e pentru-că natura ocrotitoare 
omenirei se îngrijea în butul tuturor nedreptăţilor să de
monstreze ce minunate forte zac ascunse în sufletul ori 
eraniul femeii, pe care unii savanţi înzădar încearcă a’l 
găsi atât de mic! Ele s’au impus cu toată libera desvolta- 
re şi cu toate drepturile rezervate bărbaţilor. Aş putea să 
înşir atâtea nume, cari s’au ilustrat ca regine, poete, scrii
toare, diplomate, miniştri, patrioate mari ce şi-au mântuit
'ţara şi neamul, femei savante, inventatoare şi aşa mai de
parte.... Voi aminti numai unele din ele:

Pe o gingaşă şi luminoasă paginà s’a inscris pe veci 
în istoria neamului său, Ester, soţia regelui persan (Ashaş- 
verus,) (Xerxes), care aflând, că la îndemnul unui 
sfetnic al tronului vor fi masacraţi până la unul toţi Iudeii 
căzu fără simţire la picioarele soţului său. Revenindu’şi în 
fire, rugăciunile ei stropite cu lacrămi mişcară adânc pe 
rege şi ordinul fu revocat.

Ridicată din pulberea stradei, Teodora împărăteasa 
Bizanţului, femeia cu strălucite însuşiri şi cu patimi adânci 
îşi întipăreşte în Codul Iustinian mila-i ocrotitoare faţă de 
sexul femeiesc şi faţă de cei umiliţi şl ajunşi la ultima treaptă.

Vestită în Atena ca unul din cei mai de seamă me
dici, era Agnodike. Trăise în secolul al lll.-lea înainte 
de Christos. Iar în Franţa şi Italia până în veacul al XVIII, 
porţile universităţilor sunt deschise şi pentru femei. Trotto* 
la din Ruggiero e medic-profesor la universitatea din Saler- 
no în* sec. XI. ■ ,

Dorothca Bocchi e medic de Bologna în sec. XIV. Tot 
acolo se evidenţiază ca prof. de matematici şi filozofie Gae- 
tana Agnesi chemată să umple golul rămas în vrma ilus
trului ei părinte.
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* Până la revoluţia din 1789 femela francesi avea pe 
terenul ştiinţific — cultural relativ — mai multă putinţă 
de a se desvolta. Sub Napoleon se observă un vădit reg 
res, după-ce Franţa avusese în sec. XII. pe Marie deFran-

I
ce cea mai veche poetă a sa, pe o Ioana d’Arc pe Mme 

2 Sévigné, o Mme de Stăel — urmărită şi exilată pe u r-. 
ă de’marele împărat, pentrucă îndrăznise să se ridice în contra 
ndinţelor prea despotice ale-, gu-vernământului consular.

Inconjorată de un nimb strălucitor apare în sec XIV. 
tăra maicâ Sf. Ecatarlna de Siena, cea dintâi femeie cà
ia i-se încredinţează misiuni politice, pentru a împădui 
imeni règi, şl ţări între ele şl căreia şl papa Grigo* 
al XI. cu toţi fastuoşil lui cardinali şi prelaţi refractari 

tblimelor învăţături ale lui Crlst,. au fost nevoiţi să se 
nchine.

In Anglia după o stăruinţă de 20 ani regimul infer
nal al temniţelor îl reformează o femeie Fry (Frei) Elisabe- 
la, sUpra numită, îngerul celor întemniţaţi 1 Cuvântul ei e a- 
îcultat de regina Victoria şl de alţi domnitori şi pretutinde
ni i-se dă şi din partea populaţiei cea mai mare cinste.

Dşoarei Florence Nightingale i-s’a prilejit să cunoas- 
•8 personal pe aceasta femeie cu sufletul alb, acum cu pă- 
'ul nins şi întâlnirea lor fu hotărîtoare pentru tinăra fată 
ţescută între flori în lumină şi belşug.... Providinţa 
i hărăzise o înaltă misiune, După ani îndelungaţi de stu- 
"ii şi practică, ea organiză ceea-ce lipsia Angliei — o ar- 
nată de surori de caritate. — Cutreerase Franţa, Germania 
* ^alia, unde se găseau corporaţluni şi societăţi cari dă- 
eau contingentul de îngrijitori de bolnavi cei mai bine 

_regătiţi ş i . . . .  omenoşi. Când în 1854 izbucneşte răz- 
’°iul de Crimea, ministrul de război Herbert Sidney îicere 

jl Prijinul. Şi nimic nu denotă mal bine rezultatul activităţii 
j-ale prodigioase decât faptul, că în semn de omagială re- 

unoştinţă, poporul englez a ridicat un spital-model şi a 
J reiat lnstituţiuni cari toate poartă numele femeii, ces'apus 

i serviciul unei idei adânc umanitare: — ,.FlorenceNigh- 
ngaie ' jar crucea sf. Gheorghe instituită anume pentru 

¥ nsa, îi fu atârnată; pe piept de insaş regina, Victoria.
I  to t  o femeie engleză dna medic dr. Garett Ande-soit



alunge a ii după o viaţă de muncă extraordinară, primar 
al oraşului Alderburgh. Din tlnereţă inşirându-se în tabera 
celor cari pretindeau pentru femei drepturi politice şl libe
ra alegere a carierei ce o vor, a fost între cele dintâi care 
s’a iscris la facultatea de medicină în Anglia.

In Colorado, după câştigarea votului universal pentru 
femei, Miss Helen Lorin Grenfell devine ministru al instruc
ţiune! publice. E de ştiut că în Statele Unite poporul îşi 
alege el însuşi funcţionarii. Dupăce fusese de trei ori rea
leasa consecutiv, stăruind a se retrage din cauze de sănă
tate, s’a creat pentru dânsa un post mai puţin obositor, nu
mai pentru a avea şl pe mal departe valorosul el concurs 
la conducerea ţării. Iar ca ministru fu ales tot o femeie.— 
Guvernatorul statului Colorado mr. Alva Adams numeşte 
pe dna Grenfell „cea mai femenină femeie care totodată 
preţuieşte mal mult decât noi toţi bărbaţii împreună'’ Iar 
soţul d-sale vede în dânsa pe femeia cea mal perfectă din
lume. •

" Tot în Statele Unite scriitoarea Harriet Becher—Sto-
ve s’a făcut vestită în urma acţiune! ei foarte hotărîte^ pen
tru desfiinţarea celei mai ruşinoase instituţiuni, răspândită 
în întreaga Americă aproape : sclavajul 1

Descoperitoarei radiumului Mme Curie născ. Mariâ 
Skladowsky — de origine polonă, — i se decerne în două 
rânduri premiul Nobel. Cu aceasta cred că am zis destul.

E lung şirul acelor femei cari poartă pecetea genia
lităţii ori a îndividiualităţii lor pronunţate, precum şi a tim
pului în care au trăit. Acum că dreptatea îşi taie un drum 
luminos în noianul prejudecăţilor faţă de sexul femeiesc, 
vedem cum sociologii recunoscând anormalitatea în care 
se găseşte femeia ca sex şi ca om, în interesul desăvârşi
tei rassei omeneşti, pregătesc ei inşişi calea ce duce la e- 
galitatea între bărbat şi femeie. Nivelându-se situaţia între 

'  ci, dela om la om vor înceta asperităţile existente acum. 
Apreciat fiecare după justa lui valoare, după adevăratele 
servicii ce le va aduce, progresul omenirel se va resimţi bi
nefăcător, şi mai ales se va câştiga din punct de vedere 
înalt -moral prin armonizarea forţelor, păstrându-se caracte
rul distinct al fiecărui sex, aşa cum a orânduit natura,
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Acei ce vor înţelege spiritul acestor vremi, vor tinde 
la socializarea' treptată şi paşnică a tuturor forţelor umane 
în general, iar în special vor năzui la o mai bună înţele
gere a datoriei fiecărui individ fată de naţiunea _ din care 
face parte.

Mă adresez tuturor când zic: grupati-vă în turul celui 
chemat să vă conducă prin înaltele sale calităţi sufleteşti* 
prin superioritate inteligentei sale, prin munca şi devota
mentul ce’l pune în serviciul cauzei româneşti, recunoaşteţi 
fără pizmă valoarea unui astfel de om, care prin el vă ri
dică şi pe voi în fata obştei.

Fiţi desinterati în munca voastră pentru binele nea
mului românesc, nu aşteptă^ răsplată, căutaţi să o găsiţi 
în mulţumirea voastră intimă de a fi fost folositori I Culti- 
vati-vă sufletul şi mintea mereu, duceţi lumină la sate, iar 
în oraşe fie bună înţelegere, pedepsiţi pe turburătorii ordi
ne! sociale — cu toţii fiţi la înălţimea chemării voastre, 
în acest ceas al refacerei noastre naţionale!

Şl gândind la ceea ce-a fost şi este acum, în ochii, 
noştri se ridică mare şi unitară, sublimă în conştiinţa da
toriei, sale patriotice — scumpa noastră armată română I 
Implorând binecuvântarea Domnului asupra-i să ne închi
năm sufletul gloriosului nostru Rege Ferdinand I. şi marei 
noastre Regine Marial

Mă Întorc cătră voi acum dragi surori, cari aţi bine
meritat ceea mai înaltă recunoştinţă pentru nobila voastră 
jertfă şi Vă rog să primiţi espresiunea dragostei şi mulţu- 
mirei noastre a tuturor şi’n special a Reuniunei noastre, 
pentrucă aţi înţeles să vă faceţi datoria ca românce. Aţi 
fost misionarele Reuniunei şi suntem mândre de v o i!

„Să trăiţii"

O
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74. Goethe; Povestea lui Achite Proirotheus — — — » 1‘—

Donate de dş. Lucreţia M ărcuţiu
75. I. Vulcan: Ruga dela Chlşăteu — — — » 89
76. Aegea; Un accident curios . . L—
77. Goethe I Dragoste cu toane . . . . .  . . ■ , 101—

Donate, de dş. Aurelia Raţiu

— 37 — - ' _ . ■'



II. Cărţi cumpărate :
1. Agârbicean; Datoria ••
2. Oprolu: Educata copiilor •>
3. M. Krcmitz; Regele Carol al României • • • •»
H, Densuşianu; Tradiţii şi legende . • • • . <>
5. Cema; Poezii . . .............................. .....  • ’ ”
6. M. Popescu; Curlositatea femeiască
7. Aegea; Farm ardstul.......................................................  «•
8. H. Petru-Petrescu; Invlngerie strălucite . . .  ..
9. Goldonl; Hangiţa . • . • • • • • • "
10. FI. Llvescu : Nu se c u v in e .........................................  "
11. H. Bordeax: Pentru iubire . . . • • • . • »

*12. Fűimen: Jurnalul unei surori de caritate . ,
13. Rlessiu; Cultura legumelor . . • • • • •>
M. Prosper-Mérimée; Noaptea de urgie şi măcel . ..
15. Zamfirescu; Tănase Şcaţlu . . . . . .  >,
1 6 . Rlina: Arta de a vorbi . • . . . . . .  >•
17. Uţves Mirande; Zoe . . . . . . . .  ••
18. Demetrius: Oraşul bucuriei . . . . . . .  ••
19. Z. Bârsan; Capriciul unui Tată . . . • • »

III. Reviste donate :

T30
1- 30
2- 60
1- 30 

11- -

2- — 
2-50 
2 —  

6.50 
<V- 
8-— 
6‘50

1 5 -
11-50
2‘60
2-60
2 -

1 0 -

2--

1. Luceafărul, anul 1919 complect . • • • •
2. Viaţa românească, 2 numeri . . . . .
3. Aslra ilustrată, 2 numeri . . . . * •
4. Astra 6 numeri . . . • • • • •
5. le sais tout, 1 număr ....................................

Donate de dl. căpitan Dimulescu.
IV. Reviste cumpărate.

1. Lumina Femei, 2 numeri din 1920 ,f „ abon. pe an. 1921
L.
t»

1 6 -
8 0 -ti



12 Iulie 1921 — 28 Mai 1922





Telegramă.

Răspunsul M. Sale Regina la adresa omagială.

PALATUL COTROCENI.

Doamnei Viora dr. I. Ciordaş prezidenta 
R. Fi R. Beiuş.

M. Sa Regina viu mişcată mulţu
meşte tuturor şi face urări ferbinţi de 
bine şi sănătate pentru toţi.

Mavrodi.



Adresa omagială trimisă Măiestăţii 
Sale Regina Maria.

Măiestăţii Sale REGINA MARIA

Bucureşti

Reuniunea Femeilor loinâne ii in Behfş şl Jur 
întrunită în Adunarea generală la 28/V. 1922, cu 
adâncă supunere roagă pe Maiestatea voastră. Au
gusta Sa Patroană, de a agrea expresiunea celor 
mai sublime sentimente de admiraţiune şi devota
ment, cari o însufleţesc în fa ţa  nimbului strălucit ce 
împodobeşte împărăteasca-Vă frunte şi va f i  fericită 
de a putea binemerita şi pe niai departe înalta fa 
voare a Măiestăţii Voastre.

Având în suflet icoana sfântă a pildurilor mă
reţe _  întreaga Adunare aclamă cu însufleţire pe 
Maiestatea Voastră.

Beiuş, la 28 Mai 1922.

Prez. VIORA dr. L Clordaş,
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Proces verbal
luat In a .111. ^dunăre generală a Reuniunei Femeilor 

române din Beiuş şi jur ţinută la 28 Maiu 1922. De .faţă: 
Viceprezidenta dna Angela Sălăgian, Elena Ardelean cassi- 
eră, dnele; Elisa dr. Pavel secretară, Silvia Papp notară, 
dş. Vefuria Butean bibliotecară. Comitetul: Iza Ardelean, 
Paulina Bogdan, Maria dr. Donca, lolanda dr. Hetco, Ele
na Pinferu, Eufemia Ştefanica. Comisia de revizuire: Vale- 
ria Pavel, v. Maria Cosma, Tina dr. Papp. Dintre membrii 
Reuniunei următoarele dame şi domni: Mărioara Ardelean 
Eleonora* Ardelean, Maria Bolcaş, Octavia Borlan, Elena 
dr. -Bozac, Tina maior Ciocâltău, Elena Cinghiţa, Ana Cos
ta, Mîţi Gosrna, Elena Duşe, Valeria Lazar, Elena Gliţa, Au
relia Nevrincean, Lucia Marian, Maria Poynar, Veturia Po
pa, Maria Gh. Papp, Magdalena Popoviciu, Valeria Ştefa- 
nica, Elena -Roşu, Moise Popoviciu, Petru E. Papp, Victor 
Popoviciu. Ca oaspeţi : Octavia Hetcou, Sofia Poynar, Au
rora Tămaş Lucreţiâ Vidican, domnii: col. Păcala, Lt. col. 
tD.eryescu, Lt. .llieş. .sblţii Albulescu, Băruţa, Criste, Coş, loan 
MăÎeţuşan, <Peţrjuţa, I. Ardelean, Dr I. Bozac C. Dobrei, 
Dr. y. ,Id£tcop, j .  Mfţtei' V. Maţchiş, T. Nagy, ,G. Riţ, T. 
Tflţţiaş, >î. jreuşan, Dr. ,A. Xcţtu .şi clasele superioare âle 
liceului de fete.

l.,D na yiceprezidenţă Angela Selăgian deschide A- 
dunajrep .generejă ;la orele ^1» reliefând într’un discurs mun
ca armppjp^şă a Reuniunei, salută Adunarea generală, no
tând că aceasta Adunare o conduce'.din' Încredinţ'îţr^a dijei 
p rezidenţe Viora dr. I. Ciordaş.

' Dna viceprezidentă e viu ac
lamată.

2. Dna yiceprezidenţă propune pentru verificarea pro
cesului ^erbal pe ,dnele: Iza A rdel^n şi Octavia Borian.

Se primeşte.
3. vSe jd^ . ceţjre ,adr,e^ei .omagiale căţră IA. Sa -jRegi- 

,na ^aria , ityguşj# jPajţpiyţă ,a , Reuniunei.



Adresa omagială este ascul
tată In picioare şi Întreaga asi
stentă între urale Însufleţite acla
mă pe M. Sa Regina.

4. Dna secretară Elisa dr. Pavel citeşte raportul ge
neral despre activitatea desvoltată de Reuniune dela ulti
ma Adunare generală.

Adunarea generală ia la cu
noştinţă cu multă plăcere acest 
raport şi-l aprobă.

5. Dna Elisa dr. Pavel citeşte Actul de donaţiune a 
dnei Prezidente Viora dr. I. Ciordaş pentru ulterioarele dis 
posiţiuni ce le-a făcut.

întreaga Adunare generală iz
bucneşte în aplause frenetice a- 
clamând pe dna prezidentă.

6. Dna Elena Ardelean cassiera Reuniunei face ra
port despre cassă. Se constată că suma Intratelor din şe
zători e de 4886 lei, eşite 3422 lei, aşa venit net: 1464 lei. 
Din taxe de membre a Intrat pe anul 1921 lei 1385. Ave
rea Reuniunei cu ziua de azi este: 30115 lei 35 b.

Adunarea generală aprobă cu 
. mulţumire bilanţul prezentat.

7. Comisia de revizuire prin dna Maria Cosma ra
portează, că a revizuit atât documentele de casă cât şi bi
lanţul, găsindu-le în deplină regulă.

Adunarea generală aprobă ra
portul comisiei de revizuire.

8. Dş. Veturia Butean bibliotecara Reuniunei citeşte 
raportul despre bibliotecă.

Adunarea generală ia act cu 
mulţumită despre donaţiunile fă
cute şi starea bibliotecei.

9. Dna secretară ceteşte următoarea scrisoare de de
misie a dnei prezidente Viora dr. I. Ciordaş: „Onorată A- 
dunare generală, lmplinindu-se întâiul ciclu de 3 ani, pe 
cât timp am avut mandat din partea DV. să prezidez Reu
niunea Femeilor române din Beiuş şi jur, am onoare a



vă aduce la cunoştinţă demisia mea. 0  fac cu adânc re
gret şi cuprinsă de o nespusă duioşie, căci plec din mijlo
cul DV. care mi-aţi aărtat atâta încredere, dragoste şi sti
mă, — pentru a nu mal reveni. Plec, pentrucă simt cum 
greul vieţii îmi împuţinează forţele trupeşti, câtă vreme su
fletul mă.îndeamnă fără preget la muncă, singurul mijloc 
de alinare când prea ai fost lovit do soartă. Nu stăruiţi să 
rămân, Vă rog, hotărârea mea e neclintită.

Cu gândul Insă voi fi mereu Intre DV. că aceasta în
floritoare Reuniune îmi este scumpă, pentrucă Îmi a prilejit 
să vă cunosc sufletele atât de primitoare când e vorba de 
a face un bine şi cari sunt gata de a aduce chiar jertfe. 
Iată pentruce nu Vă voi uita niciodată.

Şi mi-e scumpă aceasta Reuniune pentrucă iniţiativa 
Infiinţărel ei încă dela anul 1911 se datoreşte martirului 
dr. 1. Ciordaş.

Şi mai sunt mândră de Reuniune pentrucă a putut 
atrage prin vrednicia ei înalta favoare a M. M. L. L.  ̂ Re
gele Ferdinand I. şi Regina Maria, cărora le închinăm 
gândul nostru adânc recunoscător.

înainte de a Vă părăsi Insă, caut să vă învălui încă 
odată cu privirea-mi înlăcrimată, pe toţi deopotrivă, pen
tru de a Vă închide pentru totdeuna în sufletul meu aşa 
cum vă văd cu ochi'mi sufleteşti, — o icoană blândă a 
bunei înţelegeri şi a celei mai frumoase armonii.

Acum când îmi iau rămas bun dela onoratul Comi
tet central care m’a ajutat cu atâta devotament şi desin- 
taresare la îndeplinirea gândurilor bune ce ne-au însufle
ţit, când vă zic tuturor onorate membre rămâneţi cu 
bine, mă adresez DV. pentru cea din urmă oară cu o cal
dă rugăminte. In interesul propăşire! scumpei noastre Reu
niuni acum la alegerea noului comitet, să nu aveţi în 
vedere numai puterea de muncă şi valoarea reală a acelor 
membre, cari întrunesc condiţiile necesare pentru a asigu
ra realizarea scopului înalt şi a ideilor frumoase, cari sunt 
la temelia acestei societăţi“.

Viora dr. I. Ciordaş 
fosta prez. a R. F. R.



Se ia pct .cu adânc iregrjşt de 
demisia dnei prezidente Viora ifr. 
Ciordaş care ă  condus Reuniu- 
nei cu aţâţ zel, abnegaţiune şi 
dragoste.

10. D,na yjceprezidentă Angela Selăgian spune că
mnndpt.ul Comitatului a espirat. Mulţumeşte pentru încre
derea depusă în Comitet şi pentru sprijinul dat. Asigură 
Adunarea generală că şi pe viitor va purta .tot acelaş viu 
şi mare inter.es pentru .Reuniune. Propune pe .timpul ale
gerii noului «comitet de prezidentă ad hac pe dna Euf.emia 
Ştefanica. %

Adunarea generală primeşte 
demisia Comitetului şi propune
rea dnei viceprezidente.

11. Dl consilier Moise Popoviciu în numele Adunării 
generale aduce elogii şi mulţumiri vechiului Comitet şi în 
special dnei prezidente Viora dr. Ciordaş pentru înţeleap
tă conducere şi activitatea neobosită desvoltatăîncei 3 ani.

'  După aceste -întreg -Comitetul
.se retrage fiind viu aclamat.

12 Dna prezidentă ad ihoc, (Eufemia Ştefanica ocupă
locul prezidenţial şi pentru alegerea noului.biroaşi Comitet 
propune să se .esmită o comisiune.de .candidare constata
toare idin următoarele dame: Iza Ardelean, .Octavia Bor- 
lan, Maria iCosma, Iolanda dr. Hetcou. Şilvia Papp şi .dl. 
Victor Popoviciu.

Şe primeşte. '
13. Dna prezidentă ad hoc suspendă şedinţa.
.După .redeschidere dna prezidentă jad hoc, Byfemia 

Ştefanica £Q£gfl ,pe dl. V. Popoviciu şă prezinte lista jiop- 
lui (Comitet, pare ,dă cetire acesteia: Prezidentă de onoare 
pentru -totdeapna dna Viora dr. ţCiordaş. Prezidentă: dna 
Angela Şăjăgian, yiceprezidpnte dnele: Eufemip Ştefanica, 
Divia tir. poşma, secretară: dna Eţisa dr. Pavel, .cpsşieră 
dnâ (Elena ^fdeîean, notare:,dnele Maria .dr. Dopca şi Lu
cia Marian, bibliotecare dş. Veţuria Butean şi dna Amalia 
Popoviciu.

•.Comitetul; pnele Iza Ardelean, Octavia Borlan, Elena 
dr. Bozac, Florica Ciavici, Tina maior Ciocâltău, Barbara



O M . fòfàtVda dr. HeféÖ, Eugenia Hubic, Nina Maiorescu 
EiiVia Papji, finii df. ÌPàpfr Mária Papíu'cá. Méíhbfé suplen- 
té dríélé : Páliiiná Bógdari. Èléiìà CihgMţă, Câtiţâ Öósftia, 
Miji Cò'smà, Măriei Gh. Pápp. Éíéna Pinteni. Comisia', de 
’révizúire’ dnéíé : ValeHá Pável, Mária Ctísrna, dş. Ifitiá Ciiír- 
ddriÜ. CöHsiiierI dnii : Aíéxaddiru Gerá, dr. Cornel Nydş,
MoiSt' PòpÓviciu', Pétíu É. Pápp.-

Adunarea generală apróba şl 
primeşte cu apiause des repetate 
nőül birou şi Comitet. .

14 . Noul comitet primeşte cu mulţumită încrederea
Adunării géftéráíe, númái dş. EÍéna PintbftfprOptfsădéífíé'fn-
bră suplentă refuză, în locul dn-ei se aciamă dna Elena
Poşu. _ . .

Se primeşte.
1 5 . Dna preiîderîtă âd hóé Eufemia Ştefânica roagă 

pe' noua prézidenfá dná Angéla Sălăgian şi biroul să-şi 
o’cupé locul şi să CO.iducă mai departe Adunarea generală.
-  Dna prezidentă Angela Selăgian ţine să spună Urmă
toarele: „Adânc pătrunsă vă mulţumesc pentru onoaréáce 
mi-âţr dat alegându-mă la conducerea comitetului. Mă simt 
foarte' îrieufâjată în Mijlocul atâtor vàloroasè fhettìbre ale 
Comitetului şi fiítíd ajutată de atâtea puteri oficiale «fière 
şi harnice de muncă, Vă rog primiţi şi în fìttimele Comite
tului întreg mulţumirile sincere pentru încrederea CU care
Păţi cinstit. . , .  . , . . * ,

Sunt convinsă că vói obţine aprobarea tuturor, când
în numele Adunării generale exprim şi eu cele mai adân
ci simţite şi cele mai sincere mulţumite dnei precidente de 

- onoare Viora dr. I. Ciordaş, pentru munca neobosită, in
teresul mare ce l-a avut faţă de Reuniune, pe lângă ru
garea să rămână şi de aci încolo binevoitoarea ei sfetni- 
că. Rog pe dna secretară să o avizeze pe dna Viora dr. 
Ciordaş că Adunarea generală a ales-o între vii aclamări 
de prezidentă de onoare şi îi este recunoscătoare pentru
munca desinteresată şi simţui de jertfă.

16 . ö l Möise Popoviciu consiliér própuné Ca să mear
gă întreg biroul la dna Viora dr. Ciordaş pentru a i-se 

. aduce în mod mai solemn la cunoştinţă hotărârea Adună
rii generale»



Se primeşte cu unanimitate.
17. Dna prezidentă Angela Sălăgian având în vedere 

ca comitetul central nu are contact cu membrele din pro
vincie, propune să se închirieze o cameră care să se nu- 
nească „Vatra Reuniunei“, şi unde în fiecare zi de Joi 
să fie esmisă o membră din Comitet care să dea informa- . 
ţiune cu privire la afacerile din centru membrelor din 
provincie.

Propunerea dnei prezidente se 
primeşte.

18. Dş. bibliotecară Veturia Butean propune ca Reu
niunea să înfiinţeze pentru ţărancele dela sate o „Biblio
tecă ambulantă“ .

E ascultata cu viu interes şi se 
primeşte cu plăcere.

19. Dna secretară Elisa dr. Pavel comunică hotărâ
rea Comitetului ca anuarul de pe anul acesta să se tipă
rească într’una cu anuarul din anul trecut care este deja 
sub tipar. Roagă Adunarea generală să primească aeea- 
sta propunere din punct de vedere al economiei.

Se primeşte cu unanimitate.
20. Nefiind alte agende dna Prezidentă închide Adu

narea generală mulţumind On. oficialităţi şi stimaţii oaspe
ţi pentru bunăvoinţa, cu care au asistat la Adunarea ge
nerală ridicând astfel solemnitatea zilei de azi — cere bi
necuvântarea bunului Dumnezeu asupra muncii noastre şi-L 
roagă ca pe Augusta noastră Patroană Regina Maria la 
mulţi ani să o trăiască. Trăiască viteazul nostru Rege Fer- 
dinand, trăiască întreaga Dinastie, trăiască România Marel

Beiuş la 28 Maiu 1922.

Angela Selăgian Butean m. p. Silvia Papp m. p.
prezidentă. Maria dr. Donca m. p.

notare,
Cetit şl verificat:

Iza Ardelean m. p. Octavia Botlan m, p.

~ 48 -
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Raport.
despre activitatea Reuniune! deia 12 Iulie 1921 — 28 Mai 1922

Cu adunarea generală de azi-Reuniunea noastră în
cheie a r  treilea an de existenţa.

Anul acesta avem de înregistrat un eveniment de ma
re însemnătate ‘ pentru noi. Din adunarea g en era lă— la 
12 Iulie 1921 — s’a prezentat M. Sale Regina Maria umi
la riigare.' să binevoiască a primi prea graţios patronarea 
Reuniunei. M., Sa ne-a ascultat şi prin Ministrul Casei Re
gale ne face cunoscut, că primeşte a fi patroana societăţii 
noastre. Dna prezidentă Viora dr I. Ciordaş arată Maies
tăţii Sale profundele mulţumiri şi omagiile Reuniunei pen
tru înalta favoare acordată. Tot dnia-sa a trimis în numele 
Reuniunei câte o telegramă de felicitare Augustei Patroa
ne cu ocaziunea desvăiirii bustului M. Sale la Oradea-ma- 
re şi Ia Anul nou. La amândoauă; aceste felicitări a ră
spuns M. Sa Regina în termini foarte binevoitori.

Augustei noastre Patroane îi aducem şi pe calea a- 
ceasta umilele noastre mulţumiri. * -

Având în fruntea Reuniunei ca Patroană pe cea mai 
nobilă femeie română, faptul acesta nu poate fi decât un 
puternic imbold pentru onoratele membre, ca în activitatea 
lor în cadrele.acestei societăţi, să urmeze după posibilitate 
strălucitele exemple ale preaiubitei noastre Regine.

Trăiască M. Sa Regina Maria 1 
Fondurile societăţii noastre s’au înmulţit anul acesta 

prin o frumoasă fondaţiune. Prezidentă noastră dna Viora 
dr. I Ciordaş a donat Reuniunei la Adunarea generală din 
anul trecut 100 acţii „Banca Drăganul" în valoare de 
18000 coroane adecă 5000 Lei, sub numele de „Fondaţiu- 
nea dr. Ioan Ciordaş". Această sumă prin fuzionarea băn
cii „Drăganul" cu „Banca Agrară" — Soc. pe acţii, privi
legiată de Stat, din Cluj. — s'a ridicat la suma de 
10000 Lei.



só —

Tot dna prezidentă a mai donat Reuniune! suma de 
1000 Lei pentru înfiinţarea unei şcoli profesionale. E în
registrată ca „Fondaţiunea Viora dr. I. Ciordaş“.

Această nouă jertfă este iarăşi o dovadă despre i n 
teresul mare şi bunăvoinţa dnei prezidente -faţă de Reuniu
ne. Primească şi pe calea aceasta cele mai adânci simţite 
mulţumiri. -

Anul aceasta Reuniunea a aranjat 2 şezători cu un 
frumos succes moral şi matererial. Prima şezătoare s’a ţi
nut în 11 Dec. 1921 cu următorul program.

1. Conferenţă ţinută de dl. protopop P. E. PAPP. 2. 
Weber: Concert executat la pian de dş. VALÉRIA ŞTE- 
FAN1CA. 3. Densuşian: Doina, recitată de dş. MARTA 
NISTOR. 4* Doine şi romanţe cântate de dş. SALUSTIA 
KŐVÁRI. 5. Caragiale: 25 minute, predat de dl. S. TA- 
MAŞ ct. VIII lic.

A doua s-a ţinut în 8 Ianuarie şi a fost împreunată 
cu dans.

1. Coşbuc: Fatma, recitată de dş. AURELIA 1SAC. 
2. Beethoven: Romanţe sol şi fa major executate de dl. 
TEODOR NAGY şi acompaniat la pian de dş. VALÉRIA 
ŞTEFANICA.

3. Biletul de tramvai.
Comedie într’un act de Mărunţian.

PERRO ANELE: Alexandru Mandragiu funcţionar 
superior: dl. ALEXANDRU R1ŢIU. Grigorie Mărunţian au
tor, prietnul lui Alexandru: dl. GEORGE NAGY. Paulina 
Mandragiu soţia Iui Alexandru; dş. FLOR1CA Ţ1Ţ. Kati, 
camerieră: dş. GR AŢI AN A PALLAD1.

Reuniunea n’a putut ţine mai multe Şezători, pentru 
a lăsa teren de activitate şi altor societăţi.

S’a mal aranjat însă o serbare câmpenească în 15 
Mai, cu concursul corurilor din Beiuş şi a echipelor de
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football dela Liceu, împreunată cu vânzare de bere, prăji
turi şi ţigări.

PROGRAMUL:
1 Cântece artistice, cor. dirijat de dl prof FR. HU- 

BIC. 2. Recitare de dş. CRISŢINA PAP. 3. Cânt.ce cor 
dirijat de dl G. MEZE. 4. Recitare de dl. A*
5. Cântece poporale, cor dirijat de dl Pr°*; *
Dans naţional dansat de dşoarele: A. BARNA, G. LA- 
ZAR, V. MARELE, M. MOGA, C. PAP, E. PAP, K  SE-
LĂGIAN, V. Ţ1Ţ. . .

7. Football jucat de echipele Liceului de băieţi.
Venitul curat al acestor şezători a fost 3836 Lei, din 

cari la fondul disponibil s’au depus 1464 Lei, ceilalţi 
bani — 2372 Lei — întrebuinţându-se pe cheltuieli curen
te, bibliotecă, pomul de Crăciun, etc.

Comitetul Reuniunei mulţumeşte şi pe aceasta cale 
corurilor din Beiuş şi echipelor de football pentru bine
voitorul concurs dat la serbarea câmpenească, apoi tutu- 
ror damelor şi domnilor cari au luat parte activă la şeză- 
torile Reuniunei prin conferenţă, recitări, muzică, teatru, 
dans. Mulţumeşte damelor cari au obosit cu aranjarea ser
bărilor: Viora dr. Ciordaş, Angela Selăgian, Elena Arde
lean, Elena dr. Bozac, Florica dr Ciavici, Miţi Cosma, 
Maria dr. Donca, Ioîanda dr. Hetco* Silvia Papp. .Eh*a 
Pavel, Veturia popoviciu, Eufemia Ştefamca, Valeria Şte a-
nica şi dl Teodor Mateiu.

Reuniunea a aranjat şi anul acesta ca şi In cei tre
cuţi serbarea pomului de C răciun ! şi a provăzut cu haine
saulingerie 15 orfani de război ţinuţi de Reg. 1011}02 ** 
infanterie 2 de Cercul de recrutare şi 56 şcolari dela 
şcoalele primare. Pentru a putea cumpăra cele de lipsă 
s’au angajat câteva dame să facă colecte; în modul acesta 
s’au adunat 2373 Lei, şi fiindcă suma aceasta n a ost 
de ajuns, s’a mai luat şi din venitul curat al Şezătorilor 
pentru cumpărarea materiilor pentm hame, msemenea şi 
pentru decorarea pomului de Crăciun. Pe colecta afară 
de bani, s’au mai adunat 61 kg. făină, mere, nuci, ţig ă r, 
prăjituri vin etc. Din făină s’a pregătit 185 cozonaci pentru



copii şi pentru bolnavii din spitit cam de V* kg. mă
rime.

Distribuirea darurilor s’a-făcut în sala de gimnastică 
a  Liceului de băieţi tu faţa unui public numeros in ca
drul unei serbări,, care s’a început cu cuvântarea ocazională 
a dluiî protopop, PETRU E. PAPP. Copiii au colindat recitat şi 
Elevii dinei, VII.—Vili. liceală au cântat şi reprezentat Vifle- 
imuj, la serbare'şi-a dat concursul corul, bisericei gr. cat. 
sub conducerea, dlui prof Hubic. I-se aduce. vii. mulţu
miri.' ,

In mijlocul salei: era: ridicat un frumos pom de- Cră
ciun decoraiţ de dş. V. Ştefanica şi. dna Tina maior Ciocâl- 
tăm.Le-au ajutat dşrele:, Pelloni, A. Bringouşi câteva-eleve de 
liceu. Decoraţiile pentru pom au fost făcute, de damele 
amintite şi de dnele: Elena Bozac, Mina Birţ. . Amalia 
Popoviciu,. Viorica Teuşan, dşorele: Mărioara Mureşan, 
Elena Papp, Iozefina Cocoş, iar bomboanele de. dşoara Ra
liu. — Comitetul le aduce sincere mulţumiri pentru mun
ca depusă. , .
; Dupăi serbare* cu. ajutorul câtorva dame, a distribui1 
darurile dna? Eugenia^ Hubic, care. cu- multă pricepere; şi 
zel neîntrecut a, condus pregătirea^cozonacilor. şi confec
ţionarea hainelor,: coşând singură'5 costume pentru, băieţi, 
5 hâiniţe pentru-fete* multă,Ungarie şi croind toate haine
le. ,î\u .lucrat'la cusutul; vesmintelor încă, următoarele dame: 
Fiorica dr. Ciavici 5 d. am. v. Maria, Donca5 d. am. Aur. 
Isac 8. d..am, Vet., Butean. 3 d. arm I. Ciurdariu 2 di am. 
A- Selâgţan, 3seri, Olimpia. Predescu,; Miţi, Cosma* Valeria 
Ştefanica;, Maria Gh. Papp, Rozalia Riţiu, Marioara Ardelean 
câte 1 d. am. Fiorica Quri.Ţiţ 1 d. am. şi 1T. p. pantaloni 
acasă, Tjnai Maior Gocăltău şi Hortensia . Jipa ,4 cămăşi 
p. băiaţltot. acasă* Au ajutat Încă. câteva eleve, din ci. VIII 
lic. şi mai. ales ds. E. Modi care aşi îngrijit toate lucrări
le terminate.;

Prin colectă s’au adunat şi haine vechi cari toate le- 
'  :v reparat? şi transformat dna Hubic, şi ghete dintre cari 15 

perechi ai dres? dl. . Nemeş cu? preţ foarte moderat. I-se 
mulţumeşte1 pe aceasta^ cale, ' .
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Comitetul Reuniune!’ exprimă cea mai mare mulţu 
mită driei E. Hubic pentru oboseala ca a avut, sacrificând 
mar mult de doua săptămâni fiecare după amiază acestei 
munci nobile. Tot atunci mulţumeşte şi celorlalte dame cari 
prin zelul lor au făcut posibil ca în anul acesta să nu se 
cheltuiască nimic pentru cusutul hainelor.

S’au împărtăşit de darurile Reuni unei 42 băieţi şi 
31 fetiţe de şcoală. Fiecare pe lângă haine a mai primit 1 
cozonac, nuci şi bomboane. Orfanii din' Azilul de stat — 
cam 92 la'num ăr =  cari au asistat la serbare au primit 
fiecare bomboane, nuci şi mere.

S’au dat 25 haine p. fetiţe, 18 costume pentru băieţi, 
24 cămăşi; 18 p. pantaloni, 1!6 p. de ghete, 4 p. de cio
rapi, 5 paltoane, 5 căciule; 4; sorţe, 4 bluze.

De Crăciun Reuniunea a mai dat ajutor de 60 lei 
unei 'familii- sărace — Nemeş — tot acestei familii şi u- 
nei alteia — Tirla câte un car de lemne, iar acesteia din 
urmă haine în valoare de peste 128 lei.

In ajunul Crăciunului la orele d. am. comisia de da
me: Eufemia Ştefanica,Octavla Borlari,, Elena Ardelean, 
Bibiana Moldovan şi dl dr. Nyeş în frunte cu dna prezi- 
dentă au fost'la spital, unde au împărţit darurMa 100 
bolnavi, dintre cari' vre-o 8 soldaţi. Au primit fiecare; co
zonac, nuci, mere- prăjituri, vin, ţigări. Li-s’a servit şl un 
ceaiu. Băieţii dela Liceu au reprezentat aici şi Vifleimul spre 
marea* mulţumire'a bolnavilor, cari erau foarte fericiţi că 
Reuniunea le dă’ ocasiuiie să simţească1 şi ei ceva din farme- 
cul sf. sărbători de Crăciun;

Comitetul' ţine să‘ mulţumească cu căldură' damelor 
cari au făcut colectă şi au îndeplinit'sarcina acesta grea şi 
neplăcută'cu multă bunăvoinţă; anume doamnelor: Octavia 
BOrian, Veturîa Popa, Ana Costa, T inadrPapp, Miţi Cos- 
ma; Măria Gh. Papp, Maria dr. DOnca, Letiţia' Nagy, Mina 
Brrţ şi dş; Octavia'Hetcou.

Se mulţumeşte Reverendisimului Domn Canonic Ale
xandru Gera, care a pus la dispoziţia Reuniunei o sală 
mare pentru confecţionarea hainelor în Internatul de 
fete.
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Comitetul Reuniunei mulţumeşte în fine tuturor dona
torilor cari prin contribuţiile lor binevoitoare au dat Reu- 
niunei posibilitatea de-a vrăji lacrimi de bucurie în ochii 
alor 73 copii orfani şi săraci.1.

Reuniunea a serbat ziua de 19/23 Maiu în 21 Mai 
în câteva comune. v

In Uilac a fost dna prezidentă Viora dr. Ciordaş, dna 
Tina maior Ciocâltău, dşrele Valeria Ştefanica, Xenia Cior
daş, şi câteva eleve dela liceul de fete, dl Maior Ciocâltău 
cu mai mulţi ofiţeri şi soldaţi ai Reg. 101/102 dê  casă. A 
vorbit dl. maior despre însemnătatea zileiîn termini foarte 
călduroşi. Programul a fost alcătuit din cântări, recitări şi 
exerciţii de gimnastică a soldaţilor şi cântece patriotice din 
partea şcolarilor din sat. A mai vorbit dl. lt. Ilieş, iar dş. 
Valeria Ştefanica a cetit o conferentă pentru târance, as
cultată cu multă plăcere. Aproape toată populaţia româ
nească a fost de fată la serbare. .

Tot aceasta comisie a fost după masă la Borz, unde 
fură primiţi cu multă dragoste. Acelaş program. A mai re
citat în mod desăvârşit frumoasa poesie de Coşbuc — El- 
Zorab — dl slt. Albulescu. De fată aproape tot satul.

La Vinteri au mers doamnele Angela Selăgian şi Eliza 
dr. Pavel îti calitate de membre ale Reuniunei şi ale A- 
sociatiunei Corpului Didactic, dl. profesor I. Teuşan şi 9 
eleve dela liceu. Serbarea s’a început cu slujbă la care au 
cântat elevele. Sărbătorirea zilei de 10 Mai a reliefat-o 
dna A. Selăgian, elevele au recitat şi cântat. Pentru ţăran
ce a tinut o conferentă dna E. Pavel. Serbarea a înche
iat-o cuvântarea dlui Teuşan. Au luat parte mai mulţi In
telectuali şi mult popor.

DÎpă masă tot comisia aceasta a aranjat, serbare la 
Holod cu concursul şcolarilor din sat, cari şi ei au dat 
vre-o îO puncte: recitări şi cântări. Serbarea s’a începutjcu 
vecernie şi paraclis cântat de eleve, apoi a urmat cuvân
tarea ocasională a dnei E. Pavel, pentru femei a vorbit 
dna A. Selăgian încheierea a făcut-o dl. Teuşan prin o 
vorbire foarte însufleţită. Se zice, că de mulţi, mulţi ani nu 
s’a văzut atâta popor adunat caşi cu ocaziunea aceasta.
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La serbarea din Sân-Mărtin au luat parte doamnele: 
Llvia dr. Cosma, Elena Ardelean, Silvia Papp, dşrele 
Eleonora Ardelean, Mărioara Ardelean, Viorica Ardelean, 
domnii dr. Gavril Cosma, Petru E. Papp, loan Ardelean, 
Cornel Dobrei şi 10 elevi de liceu. A luat parte întreg sa
tul şl a ascultat cu mare plăcere vorbirea însufleţită a dlui 
protopop Petru E. Papp. Conferinţa pentru femei a cetit-o 
dna Elena Ardelean, a recitat frumos dnul C. Dobrei. Ser
barea a încheiat-o dl. senator dr. G. Cosma. Cântările şi 
recitările s’au făcut cu concursul elevilor din sat cari au 
dat 14 puncte, iar celelalte elevii dela liceu. Părintele co
munei dl. Crlste a mulţumit oaspeţilor pentru frumoasa
serbare.

La Drâgăneşti au fost doamnele Maria Cosma şi E- 
lena dr. Bozac cu ci. V. şi VII. a liceului de fete şi cu 12 
eleve de ale şcoalei primare. Întreg satul a ascultat cu 
multă plăcere cele 23 puncte din programul serbării, la 
care au dat concursul şi şcolarii din sat cu cântări, poezii. 
Despre ziua mare a neamului a vorbit dl. înv. Sala din 
Vaşcău, dna Cosma a cetit o conferenţă pentru femei, ca
re a fost ascultată cu mult interes. Ca încheiere a vorbit 
părintele Gavra.

La Şoimuş-Petreasă a fost dna Elena Roşu, dna Ana 
Costa şi dl subrevizor loan Roşu, ducând cu ei 9 elevi 
dela liceu şi 3 eleve dela şcoala primară. Aceştia au cântat 
şi recitat, aşa că programul a fost compus din 19 puncte. 
Commemorarea zilei a făcut-o într-o frumoasă cuvântare 
•dl subrevizor Roşu. Dna Ana Costa a ţinut o conferinţă 
pentru popor; Sfaturi higienice. — Poporul a ascultat cu 
drag toate punctele serbării, ospătând după serbare oas-
peţii. . .

Propaganda aceasta la sate din partea membrelor
Reuniunei e un foarte bun prilej de a ne apropia de su
fletul poporului nostru dornic de lumină, de aceea să o 
urmăm şi în viitor cu tot mai mare zel.

Comitetul Reuniunei mulţumeşte dlui maior Clocâltău, 
Regimentului 101/102 irtf. dlui senator Cosma, dlui proto
pop Petru E. Papp dl. Roşu, d!. Teuşan şi celorlalţi dom
ni cari au binevoit să dea preţiosul lor concurs la reuşita 
celei mai mari serbări naţionale a tuturor Românilor.



Reuniunea a contribuit e i un punct: o înduioşetoare 
poezie spusă de dna Aurora Tămaş la serbarea aranjată 
de Soc. „înfrăţirea dr. Ctordaş,/ întru pioasa amintire a 
martirilor noştri naţionali

Societatea noastră a primit din partea librăriei „Doina“ 
din localitate 200 Lei pentru sporirea bibliotecei. Primeas
că pe aceasta cale mulţumită Rpuniunei.

In cele înşirate am expus activitatea caritabilă şi 
social—culturală a Reuniunei dela a II. Adunare gene
rală.

îmi daţi Yoie acum să fac un scurt rezumat despre 
activitatea ei dela înfiinţare până acum. <

Pe teren social—culturală: A 'ţinut în Beiuş 11 
Şezători 3 serate şi o serbare câmpenească. ,

In programul de muncă a Reuniunei este şi propa
ganda naţională la sate pusă la cale de dna presidentă; nu 
s’a putut executa chiar conform hoiâririlor luate din cauza 
multor itnprejurări foarte nefavorabile ; cu toate aceste 
Reuniunea s’a achitat în mod demn de datoria ce şi-a 
impus. Aşa membrele Reuniunei au fost in decurs de 3 
ani pentru sărbătorirea zilei de 10 Mai în 16 sate, înlr’o 
comună fiind în doi ani consecutivi: Lazuri^ Roşia, Căbeşti, 
Forău, Mizieş, Pocola, Negru, Târcăiţa, Feneriş, Uilac, Borz 
Şoimuş-Petreasa, Sân-Mărtin Vintir, Holod şi Drăgăneşti 
şi trei membre ale societăţii cu altă ocaziune în Delani 
Negru, Urviş şi Talpe. A mai dat concursul său la serbă
ri şl manifestftţiuni cultural-sociale aranjate de alte societăţi.

Pe teren caritabil: A provăzut cu haine, lingerie peş
te 250 copi;, cheltuind spre acest scop aproape 10000 Lei 
din colecte şi şezători. A dat ajutoare în bani în valoare 
de 1000 Le işi multe, multe alimente la serbătorile Crăciu
nului în toţi anii, copiilor săraci şi bolnavilor din spital.

A trimis la spitalele din Oradea-mare ostaşilor răni
ţi pe timpul luptelor dela Tisa 4030 Lei, 8100 ouă, 210 
kgr. slănină 600 kg. făină, 125 p. pui, 1 Va HI. vin, 20 L. 
ţuică, 58 sticle compot, prăjituri, fasole cartofi, nud, ma
giun şi alte alimente, multe săptămâni câte 15-20 I. 
lapte zilnic, apoi 161b. săpun, 177 ştergări, 120 cămăşi 
vre-o 200 cărţi de rugăciuni, 360 volume cărţi literare, 
1500 ţigări.
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La spitalul: Centru de specialităţi Orad-m.aufăcilt ser
viciu de soră de caritate, îndemnate şi însufleţite de prezidenta 
noastră, mult încercata soţie a martirului dr. Ioan Ciordaşi timp 
de trei săptămâni, mângâind şi îngrijind bravii nostrii os
taşi, 9 dinire membrele Reuniunei, cari pentru munca lor 
desinteresatâ au fost distinse din partea M. Sale .Regelui 
Ferdinand cu Crucea Regina Maria elfii, şi III. Aceste sunt 
Livia dr., Cosma, Elena Fabian dr. Aciuy Nina Maioireacu 
Octavia Borlan, Valeria Ciurdariu, Maria-dr» Donca, Aure
lia Raţiu, Florlca Quai ni Ţiţ şi Veturia PopoviCiu.

Cu*ocaziunea intrării în Beiuş a armatei romârte Re
uniunea a ospătat 567 ostaşi ai Reg. 24 inf. Tecuci.

' A luat sub îngrijirea sa 15 orfani de război,’ jirovă- 
zându-i cu de-ale mâncărei timp de câteva luni, până la 
luarea în primire din partea: Statului a micului azil interi
mar — o casă oferită’de P. S. Sa Episcopul Ioan I. Papp 
unde au fost adunaţi şi adăpostiţi de vrednica noastră 
menbră Marta Iepure. Pentru susţinerea lor Reuniunea a 
întreprins colecte şi a cheltuit bani: 2500 lei. ,

Don.ţiuni a primit Reuniunea din partea dnei prezi- 
dente fondaţiunile amintite şi mobilier, pentru o sală- de 
lectură şi şedinţă care atunci avea valoarea de 3250 Lei 
şi dela dl. ltcol. dr Marinescu fostul şef al spitalelor 
militare din Oradea-mare 1158 Lei

Reuniunea dela înfiinţarea ei a ţinut 48 şedinţe, 3 
adunări generale şi 1 adunare generală extrordinară

Membri Reuniunei sunt:
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Membre formatoare: .................................. ....  5.
Membre pe viaţă 29
Membre regulate: ._ . . . . . . . . . .  . 95
Membri a j u t ă t o r i 7

Rog Adunarea generală să ia act cu aprobare despre 
raportul prezentat.

BEIUŞ la 19 Mai 1922
e*

Viora dr. Ciordaş Eîisa dr t>avel
prezidenta R. F. R. , , secretara R. F» R»
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Averea Reuniunei.

Libelul: Fondul inalienabil . . 7731'80
Cotizaţia: membrelor pe 1921 . 1385 _
Libelul: Fondul disponibil. . ■ 1606
Saldul cassa (venitul curat
dela 3 serbări)........................  ‘^64 _
Libelul: Pentru orfanii din Beiuş 

Şcoala profesională Fond.
„Viora dr. 1. Ciordaş“. . . .
100 acţii „Drăganul“ donate de 
dna prez. Viora dr. Ciordaş .
Libelul: Dividenda: 100 actii .
Libelul: Fondul pianului . .
Mobilier (donat de dna
Viora dr. C i o r d a ş ...................
B ib lio teca ............................  •
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30115-35

0



— 60-

Raport despre bibliotecă.
Onorată adunare generală!
Air onoare a Vă prezenta raportul despre bib

lioteca noastră. . , ,,
Precum tntr’alţi ani, nici *de data aceasta n au 

lipsit marinimoşii dăruitori, cărora le exprimăm ce- _ 
le mai călduroase mulţumite. — Librăria Doina ne- 
a făcut o donaţiune frumoasă: 43 opuri, în valoa
re de 200 lei. Au dăruit încă: dna ValeriS Pavel,
6 opuri, dl prof. Augustin Magyar 5, dnele Elena 
Dr. Bozac 2, şi Eiiza Dr. Pavel 2, dşoara Victo
ria Mesaroşiu 1, iar Veturia Butean 3 opuri. Dă
ruite total 62 opuri, . în valoare de 301.30 lei. : 
Am cum părat apoi cu învoirea Ori.' Comitet 9 o- 
puri cu preţul de 101 lei. , *

Aşadar în acest an biblioteca s a sporit cu 71 cărţi, 
în valoarea de 402.30 lei. Am primit gratuit zia
rele: Tribuna, Românul, Unirea, Unirea poporului 
Albina şi Revista „Curierul artelor“, iar din încre
dinţarea Comitetului am abonat revista; „Lumina 
femeii“, pe anul 1922, cu 80 lei. «

. Deci sporul în acest an încă. este îmbucurător. 
Biblioteca noastră, azi, la încheierea ciclului de 
trei ani de activitate are: în româneşte 372 opun 
în 389 volume, iar în limbi streine 15 opuri. Cu 
toiui 404 volume în valoare de 1185.35 lei şi re
vistele şi ziarele amintite.

Biblioteca noastră urmăreşte scopul de a răs
pândi lumină şi cultură în cerc cât mai larg, de 
a face să pătrundă în sufletul f etniei române dra
gostea pentru literatură şi diferite cunoştinţe. De 
aceia cu ocasiunea aceasta fac din nou un apel 
călduros cătră toţi, să ne de-a sprijin prin donaţiu- 

„ ni binevoitoare, ca să-l putem ajunge scopul dorit.
Rog să binevoiţi a lua cu aprobare acest raport.
Beiuş la 28 Mmu 1922.

Veturia Butean m. p.
bibliotecara Reuniunei.
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Biblioteca.
Cărţi donate.

dela a 11. adunare generală, până a z i :
1. Oct. Tâslăuan: Hora obuzelor — — — — —
2. A sachi: Nuvele istorice — — — — — , —
3. V. Moga: Gospodării rurale — — — — —
9. D ubois: Influenta sufletului — — — — —
5. Galactioţi: Răboi pe bradul verde — — — —
6. Bucură—Dombrăvâ: Ceasuri sfinte -  -  -  -
7. Luca: Golgota — — — — — — —
.8. Farago : Şoaptele anurgulul — — — — —
9. Stoican: Credinţi nemuritoare — — — ' — —

. 10. Agârbicean: Dela ţară ^  — — — — — “
11. Cunţari: Din caerul vremii — — — —
12. Elena Văcărescu : Vraja — — — — — —
13. Blasco Ibanez • Urgisiţii vieţii — — - — —
19. Speranţa: Anecdote cu noroc — — — — —
15. A nghel: Triumful vieţii — — — ~  — “
16. Lunglanu : Icoane din popor — — — — _
17. Pora: Din alte vremi — — — — — — -
18. Ch. Wagner : Să fii om • — — — — — -
19. Flammarion: Lumen — — — — —. — -
20. H. L ecca: Casta-Diva — — ‘ — — — — ~
21. G. Keller: Legende — — — — — — -
22. Silvan: Bătrânul Dan — — — — — — —
23. Cosma: Munca, surmenajul, repaosul — — -
29. Pora: Farninte ,  — — — — — ~  —
25. Stvindberg: Mustrare de cuget — -  — — '
26. C.lura: Serioase în cealaltă lume — — — ■
27. Turghenief: Poeme în proză — — — —
28. Fulda: Prostul — — — — — — —
29. Grandea; Fulga sau Ideal si Real — — —
30. Miller-Vergi: Copii lui Răzvan — — —
31. O. Lecca: Domniţe şi Jupânese române —
32. Ivela: Povestiri muzicale — — — — ~
33. „ : De-ale muzieei — — — — — —
39, A. France: Albina — — — — — ~
37. A, Cazaban: Oameni cum se cade _
38. B. Nemţeanu: O călătorie In lumea albinelor
39. Materlinck: Timpul, florile şi nemurirea —
90. D. Furtuna: Firicele de iarbă — — —
35. A slan: Din problemele vieţii — — — —
36, Şcarlat-Brăila: Vorbe şi anecdote — — —

-  Lei 5 —
-  ,. 1 0 -

„ 13-- 
5-50

— „ 10 --
____ ,. 13‘—
____ „ 5'50
____ „ H - -
____ „ .1 6 '-
____ ., 1 3 '-
____ „ T -
____ „ 13 --
____ n 2 1 -
_ „ T50
_____ „ 1-30
' — „ 1*30
«_ „ 1-30

„ 2-60
„ 2-60
„ 2-60

— „ 1*30
— •„ 3*90
-  „ 1-30

a-30
1- 30
2- 60

___ ♦ » 5-60
J_ ___ t i 5-20
_ ___ 1-30
_ ___ >♦ 1-30

___ tt 1-30.
_ ___ i i 1-30

___ i i 1-30
»» 1-30

_ t i T'30
___; »» 1-30

tt 1-30
— — »» 1*30
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«41. L. Bachelin: Castelul Peleş — — — — — —
H2. Fr. Copie: Prietene — — — — — — — —
i}3 . Kădulescu-Motru: adevăr şl minciună — — — —

Donate de Librăria „Doina
«1«4. Ciura: Prietinii *— — — — — — ’’
«15. Dr. I. R osiu: După sărbători _  — — — — —
H6. N. Iorga: Serbările dela Blaj — — — — — — »
H7. S. Popa : Despre sf. Scriptura sau Biblie — — — »
H8. Dr. I. Lupaş: Viaţa unei mame credincioase — — ,
«43. V. Alexandri: Cântece din bătrâni — — — — —

Donate de d-na Valeria Pavel

1*30
260
1.30

•50
•50
•50
•30

1-—
!• -

50. C. Negruzzi : Proza. Opere compl. vol. I. — — — » 12.—
51. D. Bolintinianu : Proza. (Manoil Elena) — — .— — >» 12'—
52. T. Maiorescu; Discursuri parlamentare — — — — „ 10'50
53. Pătrăşcanu ; Domnu Nae — — — — — — — v ^  “
5«4. Eug. Goga ; Două Siberii — — — — — — “  » 11D

Donate de dl. prof. A ugustin  M agyar ,
55. Regnard : Legatarul Universal - - - - - - -  1'30
56. Fr. Hebbel : Inelul lui Ghighes — — — — — i  ou

rînnate de d-na E. Dr. B ozac
57. Uioasa : Lucru menuel — — — — — — — -
58. Mark Twain: Drepturile Femeei — — — — — „

Donate de d-na Eliza Dr. Pavel
59. Dna Caliopi-Dimitrescu : Mama poporului — — — »

Donată de dş. Victoria Mesaroşiu
60. M. Sadoveanu; Foi de toamnă _  — — — — „
.61. N. Beldiclanu; Fetiţa doctorului _  — — — — »
62. Labiche ; Pentru ochii lumii — , — — — — — •»

Donate de dş, Veturia Butean

2-60
1.30

5-—

1 2 -

1 2 -

2 -

II. Cărţi cumpărate.
1. Dulfu : Cântece şi poveşti — — — — — —
2. ' Payot:. Educaţia voinţii — — — — — — —
3. Wiseman: £abiola: ; — , — — — — — “  “
«4. Brătescu-Voineşti; Sorana _  — — — —
5. Branişte: Şovăiri — — — — — — — — —
6. M. Raduleşcu: Eroice- •  — — — — — — —
7. Haneş: Un călător englez despre români — — —
8. Stoican: Crâmpee din tragedia neamului — — —
9. Hgârbicean : Robia sufletului — — — — —

III. Revistă abonată.
Lumina femeii, pe anul 1922-— — — — — I -

5 -  
1 6 -  

3.— 
7‘— 

1 5 -  
13-.- 
1 1 -  

15'— 
16,—

8 0 -

IV. Reviste şi ziare primite gratuit:
Curierul artelor, Tribuna, Românul, Unirea, Unirea poporului, 
Gazeta Transilvaniei, Albina. '
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L i s t a
membrelor „Reuniune! femeilor romane din Beiuş şi iur.“,

Membre fondatoare:
Sfiora dr 1. Ciordaş. /dorica dr. Ciavid.
0 e n a  Ardelean.

/'Elena dr. Adu. Şimleu. 
ÎMzâJ&rdeiean •

CE^rdelean Ciumpe Orad-m

Bilina Bogdan 
ri&Bolcaş 
finii Boroş 

nia Botlşel, Şchei.
, dr. Bozac 
Ciumpe, Răbăgani. 

ilia Ciumpe »
Ciumpe „

S  I Crainic 
Ciocâltău 

ata Gera
L ,

£ î k a  lgnat'
^Maria Papluea.

Membre pe viaţă:
^MStioara llutiu, Finiş.. 
✓ Hortensia Jipa 

Tipa Maiorescu 
[ozalia dr. Mureşan 

tflia Novac, Remetea. 
.aria Palladi 

^  Gizela P. Papp 
Meiria Gh. Papp 
hvia Papp 
Hiza dr. Pavel 

./aleria Pavel 
/Elftabeta Pellonl 
HT. Veturia Popa 
'ţppigela Sălăglan

(Teodora. Sălăgian, Holod.

Membre ergulate
(Ana Ardelean 
şEleonora Ardelean • 

/mătioara Ardelean - 
‘-Veturia Ardelean, Delani 
* \lna Blrţ.Salonta 

îajbara Bodln 
ţaria Bolcaş .

„.telanla Bogdan, Cărpinet. 
fMaria Bortoş 
■Jcîavia Borlan 

«Maria Bozac 
An a Bucur 

(Veturia Butean

ii a.
/(V, Florica Chidioşan 

‘Irina Chidioşan . 
Maria N. Ciavid 

.. Emilia Clurdariu, Cluj. 
[rina Clurdariu 
ildonia Ciuhandru, Roşia. 
Veturia Coroi, Vaşcău.

| Liyia dr. Cosma 
r ìT  Maria Cosma n. Papp 7 
WTMarìa Cosma n. Nestor
fMi(i Cosma n. Foltutiu
v^ozalla Cosma n. Meze,

j  _ I II I — -- •. 1
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fana Costa Nina Pap, Bunteşti. — '
(Elena Costea Lucrcţia Papp, Pociovclişte.
fV̂ îuria Cotuna, Forău. .QŢiria dr. Papp.

P*PP ” • -C}.avlc*u
» • -  . ■  .  i  r v ________  l  T i i p î ' î  H * *  n S c n u m  Ü r îJv. Maria dr. Donca 
W! Elena Duşe 
Aurelia Dringou 

t Elena. Faur n. Hoza. 
W^^fetßavra, Vaşcău. 
iw ^ ^ sia  Gedeon 
felen a Gliţla 

.i-Horica Goina, Mizieş.

f* ’ rida dr: Hetcou 
enia Hubic 
ara Ignat

îcaterina Ioanoviciu 
%yrâna KHner 
V̂c-Maxia. K dtmundî Oxa dea-m

Lgcia dr. Păşcutiu, Arad. 
YElena Pinteru 
‘̂ Si'Jonia Pinteru, Remetea. 
/Irma dr. Poynar,^
Oraria Poynar (! ti-'*
/Aipalia Popoviclu 

■ Magdalena Popoviclu 
WîJja Popoviciu 

>alvinia Popoviciu 
Sfuria Popoviciu

Olimpia Predescu 
‘ Hiiyca Quai 

Îlza Radu 
...ărelia Raţiu 
“HTiîtenzia Raţiu, Meziad. 
(gozalia Riţiu 
(Elena Roşu 
ECJvlja Sferic 

-Maria Şteîan 
Jufemia Şteianica 
/ajeria Ştefanica 

(V&uria Suta, Remetea. 
nfliana Tămâian, Rogoz 

/Flprica Ţiţ n. Mitraş. 
?Wiorica Ţeuşan 
rEîfna Toth

______ * rtucreţia Vajda
fOtllia dr. Nyeş IV.Pau1 Voştinar

_ Marla Ovesea, Vaşcău. (Vgronica Voştinar
(Ana Papp ;

Membri ajutători:
inerva Traian Cosma Terentie Pap, Bunteşti.
I dr. Cornel Nyeş. - Croise Popoviciu
/Georgescu Nicolae lt. ţVidor Popoviciu ^
( Petru E. Papp Vv- ' K\;

Membri decedaţi ai Reuniunei î
Dr, Ioan Ciordaş Cornelia Ghimbeşan
Irina Antal Maria Waltner.
Cornelia dr. Hetcou ' *

t

/Rozalia LasloV*
Lucreţia Mărcuţiu, Cluj.*“-*- 

/  Ana Marian, Vmteri.**^» < 
TEucia Marian 
Vfldesaroşiu, Aiba-lulia, 
(Florlcá Meze

v  ÎLetiţia Nagy (?' ' .
jNiişi Neagu, Vaşcău. 
fFlorica Nepleş
ríűjiana Nestor 

w*

l


